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Allgemeine Hinweise an die EDV

bitte alle Antwortzeiten pro Seite aufzeichnen
bei Experimenten:
Gruppenzugehorigkeit in eigener Variable speichern
Zuordnung zu Experimenten soll unabhangig voneinander, fir jedes
Experiment gesondert geschehen (also dass Befragte z. B. nicht immer in
Gruppe 1 sind), falls eine identische Zuordnung tber mehrere Variablen
erfolgen soll, wird darauf hingewiesen
bei Randomisierungen: Reihenfolge von Variablen oder Antworten jeweils in
eigener Variable speichern
soweit vorhanden: Residualkategorie (“weild nicht”) deutlich raumlich von den
substantiellen Antwortmaoglichkeiten durch eine Leerspalte abgrenzen
keine Vorselektion von Antworten
falls eine Frage zwar gezeigt, aber nicht beantwortet wurde, soll dies im
Datensatz mit dem numerischen Code ,—90" gekennzeichnet sein
der Stern (*) hinter einigen Seitennummern dient nur der internen
Dokumentation, dass es sich um eine Frage aus einer anderen Untersuchung
handelt
Randomisierungen von Variablen und Antwortreihenfolgen bitte jeweils in
eigener Variable speichern

Error messages are shown at the end of this document
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Allgemeine Hinweise fur Datennutzer:

Der Datensatz der Welle 6 enthélt folgende zugespielte Variablen:

gender_12 gender

year_of birth_cat year of birth categories
educ_school_12 highest educational degree
educ_job_12 highest professional qualification
marital_status_12 marital status
number_hh_members_12 | number of household members
occupation_12 employment status

state residence state
german_citizenship_12 german citizenship
internet_usage_12 private internet usage

Die Variable age _cat_12 ist aus Datenschutzgriinden nicht mehr im Datensatz enthalten

Bedeutung der Missing Codes:

-99  ,weil3 nicht*/ keine Meinung”

refusal for lack of knowledge

-98  ,mdchte ich nicht sagen”/ ,keine Angabe”

explicit refusal

-97 Lrifft nicht zu”

refusal for lack of applicability

-91 ---Bitte wahlen---

dummy in drop-down menus

-90  Frage nicht beantwortet

guestion not answered, implicit
refusal, item nonresponse

. or [ ] Frage nicht angezeigt

(z.B.: aufgrund von Filtern oder Abbriichen)

guestion not shown e.g. because of
filter or previous breakoff

-80 Wert nicht plausibel (im Rahmen der
Datenaufbereitung vergeben)

value not plausible (assigned during
data preparation)
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1.00
nur Text

Herzlich Willkommen zu dieser Umfrage!

Die Teilnahme dauert insgesamt ungefahr 20 bis 25 Minuten. Sobald Sie den Fragebogen
bis zum Ende ausgeflillt haben, schreiben wir Ihnen 4 Euro auf Ihrem Studienkonto gut.

Sie kénnen die Befragung jederzeit auch unterbrechen und dann spéter fortfahren.
Sollten Sie Fragen haben, so kdnnen Sie uns gerne eine E-Mail schreiben oder unsere
Hotline anrufen:

<a href="mailto:info@gesellschaft-im-wandel.de">info@gesellschaft-im-wandel.de</a>
0800-5892604 (kostenlos aus dem deutschen Fest- und Mobilfunknetz).

Wir wiinschen lhnen viel Freude beim Ausfillen und danken lhnen fur die Unterstitzung!

Ihr Forschungsteam der Universitdt Mannheim in Zusammenarbeit mit dem LINK Institut

6 s.panel-link-institut.de/mlWeb/mTWeb.dil c g ~ Google

d Gesellschaft :
INX AR im Wandel Hilfe

Herzlich Willkommen zu dieser Umfrage!

Die Teilnahme dauert insgesamt ungefahr 20 bis 25 Minuten. Sobald Sie den Fragebogen bis zum Ende ausgefillt haben, schreiben wir lhnen 4 Euro auf lhrem
Studienkonto gut.

Sie kinnen die Befragung jederzeit auch unterbrechen und dann spater fortfahren.
Sollten Sie Fragen haben, so kinnen Sie uns gerne eine E-Mail schreiben oder unsere Hotline anrufen:

info@gn ellschaft-im del.de
0800-5892604 (kostenlos aus dem deutschen Fest- und Mobilfunknetz).

Wir wiinschen lhnen viel Freude beim Ausfiillen und danken lhnen fir die Unterstitzung!

Ihr Forschungsteam der Universitat Mannheim in Zusammenarbeit mit dem LINK Institut

s #LIMK Institut~ UNIVERSITAT o

2.00
Single Choice, vertikal
EDV: ,keine Meinung“ durch Leerzeile abgrenzen.

1 ja, auf jeden Fall

2 eher ja

3 teils ja, teils nein

4 eher nein

5 nein, auf keinen Fall
-99 keine Meinung

BC06001 1_reform
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Fragetext
Mit den folgenden Fragen mdchten wir IThre Meinung zu moglichen Reformen in der
Europaischen Union erfahren.

In der Europaischen Union sollen Reformen mit dem Ziel durchgefiihrt werden, die
wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der Mitgliedstaaten zu steigern. Ungeklart ist bislang die
Frage, wie diese Reformen konkret aussehen.

Sollte es Reformen geben, um die wirtschaftliche Wettbewerbsféahigkeit der
Mitgliedstaaten in der Europdaischen Union zu erh6hen?

Fehlermeldung: dReminderKaN1

(- s.panel-link-institut.de/milWeb/mrlWeb.dil c 8’ Google

Gesellschaft

lil‘n / (,!l‘ im Wandel

Mit den folgenden Fragen méchten wir lhre Meinung zu maglichen Reformen in der Europaischen Union erfahren.

In der Europaischen Union sollen Reformen mit dem Ziel durchgefihrt werden, die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der Mitgliedstaaten zu steigern. Ungeklart ist
bislang die Frage. wie diese Reformen konkret aussehen.

Solite es Reformen geben, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der Mitglied in der Europaischen Union zu erhohen?

& ja, auf jeden Fall

" eherja

2 teils ja, teils nein

_ eher nein

7 nein, auf keinen Fall

) keine Meinung

< Zuric eiter > ot H UNIVF]{SITAT

| <zunick | | weiter> | & RAMNIBE Institut 2NV E—
3.00

nur Text

EDV: Auf den folgenden drei Seiten wird der Fragetext stickweise eingeblendet.
Experiment — Befragte jeweils zufallig zu 1/3 auf die drei Gruppen (1 = ,treatment 1, 2
= ,treatment 2“, 3 =, control*) aufteilen. Experimentalgruppe in eigener Variable mit
dem Namen BCO6EXP002 speichern.

EDV: Reihenfolge der Blocke , Befurworter und , Gegner* randomisieren und
Reihenfolge in eigener Variable mit dem Namen hOrderF004 speichern.

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen
durchfuhren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der Mitgliedsstaaten der
Européischen Union zu verbessern.
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6 s.panel-link-institut.de/mMWeb,/mlWeb.dil c Bv Google
4 Gesellschaft )
AR X A im Wandel Hilfe

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfithren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europdischen Union zu verbessern.

== = 4 RIMCInstitut ~ UNIVERSITAT
4.00
nur Text

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen
durchfuhren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der Mitgliedsstaaten der
Européischen Union zu verbessern.

Die Befurworter sagen:

.Deutschland ist die wirtschaftliche ,Lokomotive” Europas. Deutschland ist seit Jahren
~EXportweltmeister und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa. Wenn
Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland
mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine Fuhrungsrolle in
Europa ausbauen.*

[EDV: nur Gruppe 1:

Die Gegner sagen:

.ES ist nicht Deutschland, das seine Wettbewerbsfahigkeit steigern muss. Deutschland hat in
der Vergangenheit ausreichend Reformen umgesetzt. Es liegt nun an den anderen
Mitgliedsstaaten, etwas zu &ndern, sodass sich die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit dort
verbessert.”

]

[EDV: nur Gruppe 2:

Die Gegner sagen:

.Mit Reformen in Deutschland wirden die Unterschiede unter den Mitgliedstaaten der
Europaischen Union nur gréRer. Deutschland sollte deshalb keine Reformen durchfihren,
um seine wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit zu steigern.*

]

[EDV: nur Gruppe 3:

Die Gegner sagen:

»-Reformen in Deutschland bringen nichts fiir die Steigerung der wirtschaftlichen
Wettbewerbsfahigkeit.."

]

5/69



Gesellschaft
im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfihren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europaischen Union zu verbessem.

Die Befiirworter sagen:

.Deutschland ist die wirtschaftliche L okomotive® Europas. Deutschland ist seit Jahren .[Exportweltmeister® und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Eiihrungsrolle in Europa ausbauen ®

Die Gegner sagen:
.Es ist nicht Deutschland, das seine Wettbewerbsfahigkeit steigern muss. Deutschland hat in der Vergangenheit ausreichend Reformen umgesetzt. Es liegt nun an

den anderen Mitgliedstaaten. etwas zu &ndemn. sodass sich die wirtschaftiche Wettbewerbsfahigkeit dort verbessert.”

‘ UNIVERSITAT
EEMNMK [nstitut MANNHEIM

| < Zunick l l Weiter > l

Gesellschaft
im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfithren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europaischen Union zu verbessern.

Die Gegner sagen:
.Es ist nicht Deutschland, das seine Wettbewerbsfahigkeit steigemn muss. Deutschland hat in der Vergangenheit ausreichend Reformen umgesetzt. Es liegt nun an

den anderen Mitgliedstaaten. etwas zu andern. sodass sich die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit dort verbessert.”

Die Befiirworter sagen:

Deutschland ist die wirtschaftliche Lokomotive® Europas. Deutschland ist seit Jahren Exportweltmeister” und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite VWettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Fithrungsrolle in Europa ausbauen.®

— & ; UNIVERSITAT
| <zwick | | weiter> | & LEMBCE Institut V<N S

[

Gesellschaft
im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfithren soll, um die wirtschatftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europaischen Union zu verbessern.

Die Befilrworter sagen:

Deutschland ist die wirtschaftliche ,Lokomotive™ Europas. Deutschland ist seit Jahren [Exportweltmeister” und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Eihrungsrolle in Europa ausbauen.”

Die Gegner sagen:
it Reformen in Deutschland wiirden die Unterschiede unter den Mitgliedstaaten der Europaischen Union nur gréfter. Deutschland sollte deshalb keine Reformen
durchfilhren, um seine wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit zu steigem.”

] wnamnCinstitur UNIVERSEIRRGerg
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Gesellschaft
im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfilhren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitghedstaaten der Europdischen Union zu verbessern.

Die Gegner sagen:
Mit Reformen in Deutschland wurden die Unterschiede unter den Mitgliedstaaten der Europaischen Union nur groffer. Deutschland sollte deshalb keine Reformen
durchfiihren, um seine wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit zu steigern.”

Die Befurworter sagen:

.Deutschland ist die wirtschaftliche | okomotive® Europas. Deutschland ist seit Jahren [Exportweltmeister” und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Fihrungsrolle in Europa ausbauen.”

< Zuriic eiter > et 1 UNIVE[{SITAT
| <zurick | | weiter> | i RLEMNIBE Institut A e

Gesellschaft
im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfithren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europaischen Union zu verbessem.

Die Befiirworter sagen:

Deutschland ist die wirtschaftliche Lokomotive® Europas. Deutschland ist seit Jahren [Exportweltmeister® und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert. dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Fiihrungsrolle in Europa ausbauen_®

Die Gegner sagen:
Reformen in Deutschland bringen nichts fiir die Steigerung der wirtschaftlichen Wettbewerbsfahigkeit.

< Zuriic eiter > ot " U N IVE [{S ITAT
| <zuniek | | weiter> | & LENIBG |nstitut AT

i LINK online research - d004

Gesellschaft
im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfiihren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europaischen Union zu verbessern.

Die Gegner sagen:
_Reformen in Deutschland bringen nichts fur die Steigerung der wirtschafilichen Wettbewerbsfahigkeit.”

Die Befiirworter sagen:

Deutschland ist die wirtschattliche _Lokomotive™ Europas. Deutschland ist seit Jahren Exportweltmeister” und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Fihrungsrolle in Europa ausbauen.®

< ric eiter > el 1 LJNIVE[{SITAT
| <zumck | | weiter> | & LEMINE Institut S —

5.00

Single Choice

EDV: Experiment — Befragte jeweils zufallig zu 1/3 auf die drei Gruppen (1 =, treatment
1¢, 2 = ,treatment 2“, 3 = ,control*) aufteilen. Experimentalgruppe in eigener Variable
mit dem Namen BCO6EXP002 speichern.

EDV: Reihenfolge der Blocke , Befurworter* und , Gegner” randomisieren und
Reihenfolge in eigener Variable speichern.
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1 ja, auf jeden Fall

2 eher ja

3 teils ja, teils nein

4 eher nein

5 nein, auf keinen Fall

-99 keine Meinung

BC06002 reform

Text

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen

durchfuhren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der Mitgliedsstaaten der
Europaischen Union zu verbessern.

[EDV: Block Befurworter

Die Beflrworter sagen:

.Deutschland ist die wirtschaftliche ,Lokomotive” Europas. Deutschland ist seit Jahren
~EXportweltmeister und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa. Wenn
Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland
mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine Fuhrungsrolle in
Europa ausbauen.”

]

[EDV: Block Gegner nur Gruppe 1:

Die Gegner sagen:

»ES ist nicht Deutschland, das seine Wettbewerbsfahigkeit steigern muss. Deutschland hat in
der Vergangenheit ausreichend Reformen umgesetzt. Es liegt nun an den anderen
Mitgliedsstaaten, etwas zu dndern, sodass sich die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit dort
verbessert.”

]

[EDV: Block Gegner nur Gruppe 2:

Die Gegner sagen:

.Mit Reformen in Deutschland wirden die Unterschiede unter den Mitgliedstaaten der
Europaischen Union nur gréRer. Deutschland sollte deshalb keine Reformen durchfihren,
um seine wirtschaftliche Wettbewerbsféahigkeit zu steigern.”

[EDV: Block Gegner nur Gruppe 3:

Die Gegner sagen:

»-Reformen in Deutschland bringen nichts fiir die Steigerung der wirtschaftlichen
Wettbewerbsfahigkeit.."

]

Bertcksichtigen Sie die Argumente der [EDV: wenn Beflrworter zuerst genannt werden
Beflrworter und Gegner | wenn Gegner zuerst genannt werden Gegner und Beflirworter
] bei der Beantwortung der folgenden Frage.

Fragetext
Sollten in Deutschland Reformen durchgefuhrt werden?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft
im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfithren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europdischen Union zu verbessern.

Die Befiirworter sagen:

.Deutschland ist die wirtschaftliche Lokomotive® Europas. Deutschland ist seit Jahren .Exportweltmeister® und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Fithrungsrolle in Europa ausbauen.®

Die Gegner sagen:
.Es ist nicht Deutschland, das seine Wettbewerbsfahigkeit steigern muss. Deutschland hat in der Vergangenheit ausreichend Reformen umgesetzt. Es liegt nun an
den anderen Mitgliedstaaten. etwas zu andern, sodass sich die wirtschaftliche VWettbewerbsfahigkeit dort verbessert ™

Beriicksichtigen Sie die Argumente der Beflirworter und Gegner bei der Beantwortung der folgenden Frage.

Sollten in Deutschland Reformen durchgefiihrt werden?

ja, auf jeden Fall

O eher ja

! teils ja, teils nein
eher nein

2 nein, auf keinen Fall

keine Meinung

l < Zunick ‘ | Weiter > I

: UNIVERSITAT
EEMNM Institut MANNHEIM

Gesellschaft
im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfilhren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europdischen Union zu verbessemn.

Die Gegner sagen:
.Es ist nicht Deutschland, das seine Wettbewerbsfahigkeit steigern muss. Deutschland hat in der Vergangenhsit ausrsichend Reformen umgesetzt. Es liegt nun an
den anderen Mitgliedstaaten. etwas zu andern, sodass sich die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit dort verbessert.”

Die Befiirworter sagen:

.Deutschland ist die wirtschaftliche _Lokomotive® Europas. Deutschland ist seit Jahren [Exportweltmeister” und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert. dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Fuhrungsrolle in Europa ausbauen.™

Beriicksichtigen Sie die Argumente der Gegner und Befiirworter bei der Beantwortung der folgenden Frage.

Sollten in Deutschland Reformen durchgefithrt werden?

7 ja, auf jeden Fall
eher ja

O teils ja, teils nein

) eher nein

' nein, auf keinen Fall

' keine Meinung

[ < Zurick I I Weiter > I

‘ UNIVERSITAT
LEMNEC nstitut MANNHEIM
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w {1 LINK online research - F005

=.panel-link-institut.de/mlWeb

Gesellschaft

im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag. dass Deutschland mehr Reformen durchfithren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europaischen Union zu verbessern.

Die Befiirworter sagen:

.Deutschland ist die wirtschaftliche .Lokomotive™ Europas. Deutschland ist seit Jahren Exportweltmeister” und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Fiihrungsrolle in Europa ausbauen®

Die Gegner sagen:
Mit Reformen in Deutschland wirden die Unterschiede unter den Mitgliedstaaten der Europaischen Union nur gréier. Deutschland sollte deshalb keine Reformen
durchfithren, um seine wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit zu steigern.®

Beriicksichtigen Sie die Argumente der Befirworter und Gegner bei der Beantwortung der folgenden Frage.

Sollten in Deutschland Reformen durchgefuhrt werden?

7 ja, auf jeden Fall

! eher ja

7 teils ja, teils nein

) eher nein

~ nein, auf keinen Fall

keine Meinung

e # LIMM nstitut  UNIVERSITAT

EIM

LINK online research - F005

Gesellschaft

im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfihren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europaischen Union zu verbessern.

Die Gegner sagen:
Mit Reformen in Deutschland wirden die Unterschiede unter den Mitgliedstaaten der Européischen Union nur gréfter. Deutschland sollte deshalb keine Reformen
durchfithren, um seine wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit zu steigern_®

Die Befiirworter sagen:

Deutschland ist die wirtschattliche .Lokomotive™ Europas. Deutschland ist seit Jahren .[Exportweltmeister® und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Fiihrungsrolle in Europa ausbauen.®

Beriicksichtigen Sie die Argumente der Gegner und Befiirworter bei der Beantwortung der folgenden Frage.

Sollten in Deutschland Reformen durchgefiihrt werden?

! ja, auf jeden Fall
O eherja
teils ja, teils nein
) eher nein
) nein, auf keinen Fall

7 keine Meinung

: UNIVERSITAT
RN [nstitut MANNHEIM

< Zunick ] I Weiter > I
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Gesellschaft
im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag, dass Deutschland mehr Reformen durchfihren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europdischen Union zu verbessermn.

Die Befiirworter sagen:

Deutschland ist die wirtschaftliche Lokomotive® Europas. Deutschland ist seit Jahren [Exportweltmeister” und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert. dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen. Arbeitsplatze schaffen und seine
Fiihrungsrolle in Europa ausbauen_®

Die Gegner sagen:
Reformen in Deutschland bringen nichts fiir die Steigerung der wirtschaftlichen Wettbewerbsfahigkeit.*

Beriicksichtigen Sie die Argumente der Befirworter und Gegner bei der Beantwortung der folgenden Frage.

Sollten in Deutschland Reformen durchgefiihrt werden?

ja. auf jeden Fall

) eher ja

O teils ja, teils nein
cher nein

) nein, auf keinen Fall

keine Meinung

< Zusitc . & : UNIVERSITAT
[ Zuriick l [ w ] & LENM [nstitut MANNHEIM

__ LINK online research - F005

s.panel-link-institut.de/milWeb/mlWe

Gesellschaft

im Wandel

Bei der folgenden Frage geht es um den Vorschlag. dass Deutschland mehr Reformen durchfithren soll, um die wirtschaftliche Wettbewerbsfahigkeit der
Mitgliedstaaten der Europaischen Union zu verbessern.

Die Gegner sagen:
Reformen in Deutschland bringen nichts fiir die Steigerung der wirtschaftlichen Wettbewerbsfahigkeit.

Die Befiirworter sagen:

.Deutschland ist die wirtschaftliche ,Lokomotive™ Europas. Deutschland ist seit Jahren [Exportweltmeister” und stabilisiert mit seinen wirtschaftlichen Erfolgen Europa.
Wenn Deutschland seine weltweite Wettbewerbsfahigkeit steigert, dann kann Deutschland mehr Produkte im Ausland verkaufen, Arbeitsplatze schaffen und seine
Fiihrungsrolle in Europa ausbauen®

Beriicksichtigen Sie die Argumente der Gegner und Befiinworter bei der Beantwortung der folgenden Frage.

Sollten in Deutschland Reformen durchgefiihrt werden?

7 ja, auf jeden Fall
! eher ja
0 teils ja, teils nein
7 eher nein
! nein, auf keinen Fall

! keine Meinung

< Zuriic eiter > FEY 1 LJNIVEI{SITAT
| <zumek | | weiter> | & LEMNINE Institut NN E—

EDV: Achtung Experiment auf 6.00 bis 14.00

Das Experiment wurde in ahnlicher Form schon in der Welle von September/November
2012 (Welle 02, Fragen 30.00 bis 38.00) genutzt

Es gibt 4 Gruppen, Experimentalgruppe in eigener Variable mit dem Namen
ABOGEXPO001 speichern; Fragen in den Gruppen bitte genau in der unten angegebenen
Reihenfolge!
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— Gruppe 1. 2/6 der Befragten
- 6.00 (AB06050), 7.00 (AB06001c1), 8.00 (AB06051) und ggf. 10.00
(AB06053)

— Gruppe 2: 1/6 der Befragten
= 6.00 (AB06050), 9.00 (AB06052) und ggf. 10.00 (AB06053)

— Gruppe 3: 2/6 der Befragten
- 11.00 (AB06054), 7.00 (AB06001c1), 12.00 (AB06055) und ggf. 14.00
(AB06057)

— Gruppe 4: 1/6 der Befragten
- 11.00 (AB06054), 13.00 (AB06056) und ggf. 14.00 (AB06057)

6.00 [nur wenn ABO6EXP001 == 1 oder ABO6EXP001 == 2]
EDV: Value Range: Range 0 — 999 einschliel3lich, keine Dezimalstellen

[Value Range] Euro pro Quartal
ABO06050 GEZ_estimate

Fragetext
Der folgende Teil des Fragebogens befasst sich mit einigen Bereichen staatlicher
Ausgabepolitik.

Seit dem 01. Januar 2013 ersetzt die neue Haushaltspauschale des Beitragsservice von
ARD, ZDF und Deutschlandradio die bisherige GEZ-Geblihr.

Wie viel Geld muss ein Haushalt nach der neuen Regel pro Quartal (also fur drei
Monate) etwa bezahlen?

Hilfetext
Wenn Sie den Betrag nicht wissen, schatzen Sie bitte einfach. Bitte geben Sie den Betrag
auf ganze Euro gerundet an.

Fehlermeldung: dReminderAB1

€& s.panel-link-institut.de/milWeb/ mlWeb.dll e | _!l_ Goog

Gesellschaft

im Wandel

Der folgende Teil des Fragebogens befasst sich mit einigen Bereichen staatlicher Ausgabepolitik.

Seit dem 01. Januar 2013 ersetzt die neue Haushaltspauschale des Beitragssenice von ARD, ZDF und Deutschlandradio die bisherige GEZ-Gebihr.

Wie viel Geld muss ein Haushalt nach der neuen Regel pro Quartal (also fiir drei Monate) etwa bezahlen?

Wenn Sie den Betrag nicht wissen, schatzen Sie bitte einfach. Bitte geben Sie den Betrag auf ganze Euro gerundet an

Euro pro Quartal

s #RINK nstitut ~ UNIVERSITAT

7.00 [nur wenn ABO6EXP001 == 1 oder ABO6EXP001 == 3]
EDV: Value Range: Range 0 — 99 einschliel3lich, keine Dezimalstellen
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ABO06001c1 phone

Fragetext

Denken Sie bitte an irgendeine Telefonnummer, die Sie kennen — also zum Beispiel die
Nummer eines Verwandten, eines Freundes oder auch Ihre eigene Nummer.

Tragen Sie bitte die letzten beiden Ziffern dieser Nummer in das unten stehende Feld
ein.

[Value Range Feld]

Fehlermeldungen: Bitte geben Sie die letzten beiden Ziffern der Nummer als eine Zahl
ein., dReminderAB1

Gesellschaft
im Wandel

Denken Sie bitte an irgendeine Telefonnummer, die Sie kennen — also zum Beispiel die Nummer eines Verwandten, eines Freundes oder auch lhre eigene Nummer.

Tragen Sie bitte die letzten beiden Ziffern dieser Nummer in das unten stehende Feld ein.

< Zuriic T o : UNIVERSITAT
| <zumek | | weiter> | & LEMNIBE Institut LA e

8.00 [nur wenn ABO6EXP001 == 1]

Single Choice

EDV: Richtung der drei Antwortmdglichkeiten randomisieren: 1-2-3 oder 3—-2-1 (d. h.
»genau...“ steht immer in der Mitte); Reihenfolge in eigener Variable mit dem Namen
hOrderF008 speichern.

1 niedriger als [EDV: in Frage AB06001c1 eingetragene Zahl eintragen, fett] Euro

2 genau [EDV: in Frage AB06001c1 eingetragene Zahl eintragen, fett] Euro

3 héher als [EDV: in Frage AB06001c1 eingetragene Zahl eintragen, fett] Euro

AB06051 GEZ phone

Fragetext

Sie haben als Antwort auf die letzte Frage die Zahl [EDV: in AB06001c1 eingetragene Zahl
eintragen, fett] angegeben.

Wie hoch sollte die neue Haushaltspauschale fir ARD, ZDF und Deutschlandradio
Ihrer Ansicht nach pro Quartal (also fur drei Monate) sein?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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€& s.panel-link-institut.de/mMWeb/mlWeb.dil C | :-‘ * Googl

Gesellschaft

im Wandel

Sie haben als Antwort auf die letzte Frage die Zahl 75 angegeben.

Wie hoch sollte die neue Haushaltspauschale fiir ARD, ZDF und Deutschlandradio Ihrer Ansicht nach pro Quartal (also fiir drei Monate) sein?

7 niedriger als 75 Euro
') genau 75 Euro
) hoher als 75 Euro

G e &RIMM nstitut  UNIVERSITAT o

Elta v s i B —

(- :: s panel-link-institut.de/mlWeb/ milWeb.dll @ | ..'l_ Google

Gesellschaft

INKARY  im Wandel Hilfe

Sie haben als Antwort auf die letzte Frage die Zahl 75 angegeben.

Wie hoch sollte die neue Haushaltspauschale fiir ARD, ZDF und Deutschlandradio lhrer Ansicht nach pro Quartal (also fiir drei Monate) sein?

@ heher als 75 Euro
©) genau 75 Euro
2 niedriger als 75 Euro

l < Zuriick ] | Weiter > ‘ 4 LA Institut UNI.VERS‘[\IA&A[\\]TNHE]M

9.00 [nur wenn ABO6EXP001 == 2]

Single Choice

EDV: Richtung der drei Antwortmaoglichkeiten randomisieren: 1-2—-3 oder 3—2-1 (d. h.
»genau...“ steht immer in der Mitte); Reihenfolge in eigener Variable mit dem Namen
hOrderF009 speichern.

1 niedriger als 54 Euro
2 genau 54 Euro

3 hoher als 54 Euro
AB06052 GEZ_sq

Fragetext
Tatsachlich betragt die neue Haushaltspauschale etwa 54 Euro pro Quartal.

Wie hoch sollte die neue Haushaltspauschale fir ARD, ZDF und Deutschlandradio
Ihrer Ansicht nach pro Quartal (also fur drei Monate) sein?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft

im Wandel

Tatsachlich betragt die neue Haushaltspauschale etwa 54 Euro pro Quartal.

Wie hoch sollte die neue Haushaltspauschale fur ARD, ZDF und Deutschlandradio |hrer Ansicht nach pro Quartal (also fur drei Monate) sein?

) niedriger als 54 Euro
© genau 54 Euro
©) héher als 54 Euro

_— +RIMK nstitut ~ UNIVERSITAL

LB oo o B0 R T N

= panel-link-institut.de/mTWeb/milWeb dil = '-‘l* Googi

Gesellschaft

im Wandel

Tatsachlich betragt die neue Haushaltspauschale etwa 54 Euro pro Quartal.

Wie hoch sollte die neue Haushaltspauschale fiir ARD, ZDF und Deutschlandradio lhrer Ansicht nach pro Quartal (also fiir drei Monate) sein?

(© haher als 54 Euro
) genau 54 Euro
@ niedriger als 54 Euro

e ) #RIMM nstitut  UNIVERSITAT

10.00

[nur wenn ABO6EXP001 == 1 UND AB06051 == 1]
[nur wenn ABO6EXP001 == 1 UND AB06051 == 3]
[nur wenn ABO6EXP001 == 2 UND AB06052 == 1]
[nur wenn ABO6EXP001 == 2 UND AB06052 == 3]
Open Text

[Value Range Feld] Euro pro Quartal

AB06053 GEZ_open

Fragetext

Wie hoch sollte die neue Haushaltspauschale fur ARD, ZDF und Deutschlandradio

Ihrer Ansicht nach pro Quartal (also fur drei Monate) sein?

Hilfetext
Bitte geben Sie den Betrag auf ganze Euro gerundet an.

Fehlermeldung: dReminderAB1
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Gesellschaft

im Wandel

Wie hoch sollte die neue Haushaltspauschale fur ARD, ZDF und Deutschlandradio Ihrer Ansicht nach pro Quartal (also fur drei Monate) sein?

Bitte geben Sie den Betrag auf ganze Euro gerundet an

Euro pro Quartal

N , UNIVERSITAT
o LA Institut MANNHEIM

< Zunick ] ‘ Weiter >

11.00 [nur wenn ABO6EXP001 == 3 oder ABO6EXP001 == 4]
EDV: Value Range: Range 0 — 9999 einschliel3lich, keine Dezimalstellen

[Value Range Feld] Euro pro Burger in jedem Jahr
AB06054 Autobahn_estimate

Fragetext
Der folgende Teil des Fragebogens befasst sich mit einigen Bereichen staatlicher

Ausgabepolitik.

Bitte schéatzen Sie: Welchen Betrag gibt der Staat jedes Jahr pro Bundesbirger fur die
Autobahnen in Deutschland aus?

Hilfetext
Bitte geben Sie den Betrag auf ganze Euro gerundet an.

Fehlermeldung: dReminderAB1

€& [ s.panel-link-institut.de/mWeb/mrlWeb.dll = '.l" Goog

A Gesellschaft .
N X AR im Wandel Hilfe

Der folgende Teil des Fragebogens befasst sich mit einigen Bereichen staatlicher Ausgabepolitik.

Bitte schitzen Sie: Welchen Betrag gibt der Staat jedes Jahr pro Bundeshbiirger fiir die Autobahnen in Deutschland aus?

Bitte geben Sie den Betrag auf ganze Euro gerundet an

Euro pro Biirger in jedem Jahr

[ i i i UNIVERSITAT
| gtk ‘ \ w | i LN Institut MANNHEIM

12.00 [nur wenn ABOGEXP001 == 3]

Single Choice
EDV: Richtung der drei Antwortmaoglichkeiten randomisieren: 1-2—-3 oder 3—2-1 (d. h.
»genau...“ steht immer in der Mitte); Reihenfolge in eigener Variable mit dem Namen

hOrderF012 speichern.

1 weniger als [EDV: in AB06001c1 eingetragene Zahl eintragen, fett] Euro
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2 genau [EDV: in AB06001c1 eingetragene Zahl eintragen, fett] Euro
3 mehr als [EDV: in AB06001c1 eingetragene Zahl eintragen, fett] Euro

ABO06055 Autobahn_phone

Fragetext

Sie haben als Antwort auf die letzte Frage die Zahl [EDV: in AB06001c1 eingetragene Zahl
eintragen, fett] angegeben.

Welchen Betrag sollte der Staat Ihrer Ansicht nach jedes Jahr pro Bundesburger fr
die Autobahnen in Deutschland ausgeben?

Fehlermeldung: dReminderKaN1

E i B2 [ —

i s.panel-link-institut.de/mMWeb/mrlWeb.dIl C | :-‘l" Goog

Gesellschaft :
INXARY  im wandel Hilfe

Sie haben als Antwort auf die letzte Frage die Zahl 75 angegeben.

Welchen Betrag sollte der Staat |hrer Ansicht nach jedes Jahr pro Bundesbiirger fiir die Autobahnen in Deutschland ausgeben?

(& weniger als 75 Euro
) genau 75 Euro
©) mehr als 75 Euro

l < Zuriick ] | Weiter > | 4 LEMNK Institut UN IVERSNIALRAI\\]TNHEIM
(' :: s.panel-link-institut.de/mmWeb/ mmWeb.dll C | '-.'l* Googl

Gesellschaft

im Wandel

Sie haben als Antwort auf die letzte Frage die Zahl 75 angegeben.

Welchen Betrag sollte der Staat lhrer Ansicht nach jedes Jahr pro Bundesbiirger fiir die Autobah in Deutschland geben?
© mehr als 75 Euro
) genau 75 Euro
) weniger als 75 Euro
l < Zuriick ] | Weiter > | de i UNIVERSITAT

13.00

[nur wenn ABO6EXP001 == 4]

Single Choice

EDV: Richtung der drei Antwortmdglichkeiten randomisieren: 1-2—-3 oder 3-2-1 (d. h.
»genau...“ steht immer in der Mitte); Reihenfolge in eigener Variable mit dem Namen
hOrderF013 speichern.

1 weniger als 51 Euro

2 genau 51 Euro
3 mehr als 51 Euro
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ABO06056 Autobahn_sq

Fragetext
Tatsachlich gibt der deutsche Staat jedes Jahr pro Burger etwa 51 Euro fir die Autobahnen
aus.

Welchen Betrag sollte der Staat Ihrer Ansicht nach jedes Jahr pro Bundesburger fir
die Autobahnen in Deutschland ausgeben?

Error Message: dReminderKaN1

W ———

6 LJ s.panel-link-institut.de/mlWeb/mdWeb.dll e | :_0'_ Googl

Gesellschaft

im Wandel

Tatsachlich gibt der deutsche Staat jedes Jahr pro Birger etwa 51 Euro firr die Autobahnen aus.

Welchen Betrag sollte der Staat Ihrer Ansicht nach jedes Jahr pro Bundesbiirger fiir die Autobahnen in Deutschland ausgeben?

= weniger als 51 Euro
) genau 51 Euro
) mehr als 51 Euro

ok ‘ [ Weiter > I & LN Institut UN.IVERSI\I;{&?\]TNHEIM

R T

C | "" Goog

“ Gesellschaft
l].‘. / _/,1‘ im Wandel

Hilfe

Tatsachlich gibt der deutsche Staat jedes Jahr pro Birger etwa 51 Euro fir die Autobahnen aus.

Welchen Betrag sollte der Staat lhrer Ansicht nach jedes Jahr pro Bundesbiirger fiir die Autobahnen in Deutschland ausgeben?

) mehr als 51 Euro
~' genau 51 Eura
) weniger als 51 Euro

(o) (e & LI nstitut UNIVERSTTAT o

14.00

[nur wenn ABO6EXP001 == 3 UND AB06055 == 1 oder AB06055 == 3]

[nur wenn ABO6EXP001 == 4 UND AB06056 == 1 oder AB06056 == 3]

EDV: Value Range: Range 0 — 9999 einschlief3lich, keine Dezimalstellen, Breite des
Eingabefeldes: 5 Stellen

[Value Range Feld] Euro pro Burger in jedem Jahr

ABO06057 Autobahn_open

Fragetext

Welchen Betrag sollte der Staat Ihrer Ansicht nach jedes Jahr pro Bundesburger fir

die Autobahnen in Deutschland ausgeben?
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Hilfetext
Bitte geben Sie den Betrag in ganzen Euro an.

Fehlermeldung: dReminderAB1

Bl [ W

@ e s.panel-link-institut.de/mIWeb/mldWeb.dll c .:_0'_, Googl

Gesellschaft

im Wandel

Welchen Betrag sollte der Staat lhrer Ansicht nach jedes Jahr pro Bundesbiirger fiir die Autobahnen in Deutschland ausgeben?

Bitte geben Sie den Betrag in ganzen Euro an

Euro pro Birger in jedem Jahr

< Zuriie . o : UNIVERSITAT
l Zuriick } [ w ] i ILENIEE [nstitut MANNHEIM

15.00
Single Choice + Open Question

1 CDU oder CSU

2 SPD

3 FDP

4 Bundnis 90/Die Griinen

5 Die LINKE

6 NPD

7 Piratenpartei

8 eine andere Partei, und zwar: [Open Question] (bitte eintragen)

9 Ich wéare nicht wahlberechtigt.
10 Ich wirde nicht wahlen.
11 Ich weild nicht, welche Partei ich wahlen wiirde.

CEO06090 voters_choice
CEO06090_TXT voters_choice_TXT (Variable nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext

Der folgende Teil des Fragebogens beschaftigt sich mit der Politik und den Parteien in
Deutschland.

Wenn am n&chsten Sonntag Bundestagswahl wéare, welche Partei wiirden Sie dann mit
Ihrer Zweitstimme wéhlen?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft
im Wandel

Der folgende Teil des Fragebogens beschaftigt sich mit der Politik und den Parteien in Deutschland.

Wenn am nachsten Sonntag Bundestagswahl ware, welche Partei wiirden Sie dann mit Ihrer Zweitstimme wahlen?

© CDU oder CSU

) SPD

~ FDP

@ Bindnis 90/Die Griinen

_) Die Linke

' NPD

© Piratenpartei

© eine andere Partei, und zwar: {bitte angeben)

@ Ich ware nicht wahlberechtigt.
) Ich wirde nicht wahlen.
= Ich weild nicht, welche Partei ich wahlen wirde.

< Zuriic T = : UNIVERSITAT
| Zuriick | | w ‘ & AN [nstitut MANNHEIM

16.00
Single Choice

1 sehr gut

2 gut

3 eher gut

4 weder gut noch schlecht
5 eher schlecht

6 schlecht

7 sehr schlecht

CEO06091 childcare_subsidy_evaluation

Fragetext
Die Bundesregierung hat in der auslaufenden Wahlperiode mehrere Vorhaben umgesetzt.

Die Bundesregierung beschloss die Einfihrung eines Betreuungsgeldes, das an Eltern
ausgezahlt wird, die fur ihre Kinder keinen Krippenplatz in Anspruch nehmen.

Wie finden Sie die Einfihrung eines Betreuungsgeldes?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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4 Gesellschaft
I} AN im Wandel

Die Bundesregierung hat in der auslaufenden Wahlperiode mehrere Vorhaben umgesetzt.

- Google
Google

Hilfe

Die Bundesregierung beschloss die Einfiihrung eines Betreuungsgeldes, das an Eltern ausgezahlt wird, die fir ihre Kinder keinen Krippenplatz in Anspruch nehmen.

Wie finden Sie die Einfithrung eines Betreuungsgeldes?

1 sehr gut

~ gut

7 eher gut

' weder gut noch schlecht
*) eher schlecht

~) schlecht

© sehr schlecht

l < Zuriick | [ Weiter > l

% RLENK Institut

UNIVERSITAT
MANNH

EIM

17.00
Single Choice

1 sehr gut

2 gut

3 eher gut

4 weder gut noch schlecht
5 eher schlecht

6 schlecht

7 sehr schlecht

CEO06092 nuclear_energy_evaluation

Fragetext

Nach der Nuklearkatastrophe im japanischen Fukushima im Jahr 2011 beschloss die
Bundesregierung den Ausstieg aus der Kernenergie sowie die Umstellung auf regenerative

Energien.

Wie finden Sie die Entscheidung der Regierungsparteien, aus der Kernenergie

auszusteigen?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft

X AN im Wandel e

Wach der Muklearkatastrophe im japanischen Fukushima im Jahr 2011 beschloss die Bundesregierung den Ausstieg aus der Kernenergie sowie die Umstellung auf
regenerative Energien.

Wie finden Sie die Entscheidung der Regierungsparteien, aus der Kernenergie auszusteigen?

) sehr gut

2 gut

) eher gut

_' weder gut noch schlecht
* eher schlecht

@ schlecht

2 sehr schlecht

< Zuriick ‘ | Weiter > ‘ = LI Institut UN IVERS&?\]TNHE]M

18.00
Single Choice

1 sehr gut

2 gut

3 eher gut

4 weder gut noch schlecht
5 eher schlecht

6 schlecht

7 sehr schlecht

CEO06093 european_stability_mechanism_voter_opinion

Fragetext

Die Bundesregierung hat mit der Entscheidung fiir einen dauerhaften Euro-Rettungsschirm
(ESM) weitreichende finanzielle Garantien der Bundesrepublik flr verschuldete Euroléander
zugesagt.

Wie finden Sie die Einrichtung eines dauerhaften Euro-Rettungsschirms?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft
im Wandel

]

ll. (A A fﬁl

Hilfe

Die Bundesregierung hat mit der Entscheidung fiir einen dauerhaften Euro-Rettungsschirm (ESM) weitreichende finanzielle Garantien der Bundesrepublik fiir
verschuldete Eurolénder zugesagt.

Wie finden Sie die Einrichtung eines dauerhaften Euro-Rettungsschirms?

0 sehr gut

_ gut

) eher gut

) weder gut noch schlecht
) eher schlecht

1 schlecht

) sehr schlecht

e #RIMKCnstitut  UNIVERSITAT

19.00

Single Choice

EDV: Experiment mit zwei Gruppen, auf die jeweils % der Teilnehmer zufallig verteilt
werden sollen (Gruppe 1 ohne Einblendung, Gruppe 2 mit zusatzlicher Einblendung).
Experimentalgruppe in eigener Variable mit dem Namen CEO6EXP094 speichern.

1 sehr gut

2 gut

3 eher gut

4 weder gut noch schlecht
5 eher schlecht

6 schlecht

7 sehr schlecht

CE06094 european_stability_mechanism_merkel

Fragetext

In den vergangenen Jahren hat Bundeskanzlerin Angela Merkel mehrmals ihre
Regierungspolitik angepasst. So hat sie mit der Entscheidung fiir einen dauerhaften Euro-
Rettungsschirm (ESM) weitreichende finanzielle Garantien der Bundesrepublik fir
verschuldete Eurolander zugesagt. [EDV: nur Gruppe 2: Kritiker beanstandeten diese
Kehrtwende und sahen darin einen Mangel an Verlasslichkeit in der Europapolitik. ]

Wie finden Sie die Entscheidung von Bundeskanzlerin Merkel?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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GCesellschaft

X A im Wandel iz

In den vergangenen Jahren hat Bundeskanzlerin Angela Merkel mehrmals ihre Regierungspolitik angepasst. So hat sie mit der Entscheidung fir einen dauerhaften
Euro-Rettungsschirm (ESM) weitreichende finanzielle Garantien der Bundesrepublik fiir verschuldete Eurolander zugesagt.

Wie finden Sie die Entscheidung von Bundeskanzlerin Merkel?

) sehr gut

D gut

~ eher gut

_' weder gut noch schlecht
7 eher schlecht

@ schlecht

) sehr schlecht

[ < Zuriick I | Weiter > ‘ & LEINEK [nstitut UN IIVERS&’?\]TNHEIM
+
e, - -.'— —
Gesellschaft Hilfe

jl‘. A ﬁ_l‘ im Wandel

In den vergangenen Jahren hat Bundeskanzlerin Angela Merkel mehrmals ihre Regierungspolitik angepasst. So hat sie mit der Entscheidung fir einen dauerhaften
Euro-Rettungsschirm (ESM) weitreichende finanzielle Garantien der Bundesrepublik fir verschuldete Eurolander zugesagt. Kritiker beanstandeten diese Kehrtwende
und sahen darin einen Mangel an Verldsslichkeit in der Europapolitik.

Wie finden Sie die Entscheidung von Bundeskanzlerin Merkel?

O sehr gut

O gut

@ eher gut

* weder gut noch schlecht
7 eher schlecht

) schlecht

_! sehr schlecht

| < Zuriick ‘ { Weiter > ] & LN Institut UN.IVERSI\IAR/?\]TNHEIM

20.00

Single Choice

EDV: Experiment mit zwei Gruppen, auf die jeweils ¥ der Teilnehmer zufallig verteilt
werden sollen. Experimentalgruppe in eigener Variable mit dem Namen CEO6EXP095
speichern.

1 sehr gut

2 gut

3 eher gut

4 weder gut noch schlecht
5 eher schlecht

6 schlecht

7 sehr schlecht

CEO06095 same_sex_marriage_merkel
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Fragetext

In den vergangenen Jahren hat Bundeskanzlerin Angela Merkel mehrmals ihre
Regierungspolitik angepasst. So hat sie in diesem Jahr die Gleichstellung von
gleichgeschlechtlichen Lebenspartnerschaften (,Homo-Ehe") befurwortet. [EDV: nur Gruppe
2: Kritiker beanstandeten diese Kehrtwende und sahen darin einen Mangel an
Verlasslichkeit in der Gesellschaftspolitik. ]

Wie finden Sie die Entscheidung von Bundeskanzlerin Merkel?

Fehlermeldung: dReminderKaN1

LINK online research - FO20

€ s.panel-link-institut.de/mlWeb/mlWeb.dil c ._'lﬁ Googl

Gesellschaft

jl‘. ; ,_r,,l‘ im Wandel

In den vergangenen Jahren hat Bundeskanzlerin Angela Merkel mehrmals ihre Regierungspolitik angepasst. So hat sie in diesem Jahr die Gleichstellung von
gleichgeschlechtlichen Lebenspartnerschaften (Homo-Ehe”) befurwortet.

Wie finden Sie die Entscheidung von Bundeskanzlerin Merkel?

@) sehr gut
qut
O eher gut
! weder gut noch schlecht
7 eher schlecht
schlecht
_) sehr schlecht

| <zuick | | Weier> | #LIMNCnstitut~ UNIVERSITAT
e i . S
('_ i s.panel-link-institut.de/milWeb/mMWeb.dll e _. e

Gesellschaft

im Wandel

In den vergangenen Jahren hat Bundeskanzlerin Angela Merkel mehrmals ihre Regierungspolitik angepasst. So hat sie in diesem Jahr die Gleichstellung von
gleichgeschlechtlichen Lebenspartnerschaften ((Homo-Ehe”) befiirwortet. Kritiker beanstandsten diese Kehrtwende und sahen darin einen Mangel an Verlasslichkeit in
der Gesellschaftspolitik.

Sy

Wie finden Sie die Entscheidung von B zlerin Merkel?

) sehr gut

' gut

) eher gut

) weder gut noch schlecht
7 eher schlecht

' schlecht

@ sehr schlecht

e #RIMKC Institut ~ UNIVERSITAL

21.00
Single Choice + Open Question

1 die Bundeskanzlerin
2 die Regierungspartei CDU
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3 die Regierungspartei CSU
4 die Regierungspartei FDP
5 die Bundesregierung als Ganzes

6 Andere, namlich: [Open Question] (bitte angeben)

CEO06096 childcare_subsidy_responsibility
CE06096_TXT childcare_subsidy_responsibility TXT (Variable nicht im Datensatz
enthalten)

Fragetext

Obwohl sich die Regierungsparteien CDU, CSU und FDP bereits zu Beginn der Wahlperiode
im Jahr 2009 auf die Einfihrung eines Betreuungsgeldes geeinigt hatten, verzégerte sich die
Entscheidung um drei Jahre.

Wer ist Ihrer Meinung nach fir die Verzogerung bei der Einfihrung des
Betreuungsgeldes am meisten verantwortlich?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Hilfe

Obwohl sich die Regierungsparteien COU, CSU und FDP bereits zu Beginn der Wahlperiode im Jahr 2009 auf die Einfuhrung eines Betreuungsgeldes geeinigt hatten,
verzégerte sich die Entscheidung um drei Jahre.

1d

Wer ist lhrer Meinung nach fiir die Verzogerung bei der Einfithrung des Betr: gsg am meisten verantwortlich?

_ die Bundeskanzlerin

© die Regierungspartei CDU

_ die Regierungspartei CSU

" die Regierungspartei FDP

*) die Bundesregierung als Ganzes

* Andere, namlich: (bitte angeben)
| <zurie | | Woier> +RIMECinstitut ~ UNIVERSITAL - u
22.00

Single Choice + Open Question

1 die Bundeskanzlerin

2 die Regierungspartei CDU

3 die Regierungspartei CSU

4 die Regierungspartei FDP

5 die Bundesregierung als Ganzes

6 Andere, namlich: [Open Question] (bitte angeben)
CEO06097 nuclear_energy_responsibility
CEO06097_TXT nuclear_energy_responsibility_TXT (Variable nicht im Datensatz

enthalten)

Fragetext
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Die Regierungsparteien CDU, CSU und FDP hatten sich zu Beginn der Legislaturperiode
2009 auf eine Verlangerung der Laufzeiten fir Atomkraftwerke verstandigt. Mit dem Ausstieg
aus der Kernenergie traf die Bundesregierung eine Entscheidung gegen ihr eigenes
Koalitionsabkommen.

Wer ist Ihrer Meinung nach fir den Ausstieg aus der Kernenergie am meisten
verantwortlich?

Fehlermeldung: dReminderKaN1

. T
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Hilfe

Die Regierungsparteien COU, CSU und FDP hatten sich zu Beginn der Legislaturperiode 2009 auf eine Verlangerung der Laufzeiten fur Atomkraftwerke verstandigt. Mit
dem Ausstieg aus der Kemenergie traf die Bundesregierung eine Entscheidung gegen ihr eigenes Koalitionsabkommen.

Wer ist Ihrer Meinung nach fiir den Ausstieg aus der Kernenergie am meisten verantwortlich?

@ die Bundeskanzlerin
_ die Regierungspartei CDU
_) die Regierungspartei CSU
die Regierungspartei FDP
"' die Bundesregierung als Ganzes

Andere, namlich: (bitte angeben)

. ‘ UNIVERSITAT
7 RINK Institut MANNHEIM

l < Zuriick ‘ I Weiter > ‘

23.00
Single Choice

1 sehr gut

2 gut

3 eher gut

4 weder gut noch schlecht
5 eher schlecht

6 schlecht

7 sehr schlecht

CE06098 telecommunication_data_storage_evaluation

Fragetext

Laut einer europaischen Richtlinie sollen Mitgliedsstaaten der Européischen Union
elektronische Verbindungsdaten ihrer Blrger speichern (auch Vorratsdatenspeicherung
genannt). Obwohl die Bundesregierung von anderen Mitgliedsstaaten haufig die korrekte
Umsetzung europdischer Gesetze verlangt, weigert sie sich, die europaische Richtlinie zur
Vorratsdatenspeicherung in Deutschland umzusetzen.

Wie finden Sie die Entscheidung der Bundesregierung, die europdaische Richtlinie zur
Vorratsdatenspeicherung in Deutschland nicht umzusetzen?

Fehlermeldung: dReminderKaN1

27/69



A I g )
wWeb.dll c -'V Googl

__i  s.panel-link-institut.de/m\Web

Gesellschaft

X 4 A im Wandel o1z

Laut einer europaischen Richtlinie sollen Mitgliedstaaten der Europaischen Union elektronische Verbindungsdaten ihrer Biirger speichem (auch
Vorratsdatenspeicherung genannt). Obwohl die Bundesregierung von anderen Mitgliedstaaten haufig die korrekte Umsetzung europaischer Gesetze verlangt, weigert
sie sich, die europaische Richtlinie zur Vorratsdatenspeicherung in Deutschland umzusetzen.

Wie finden Sie die Entscheidung der Bundesregierung, die europaische Richtlinie zur Vorratsdatenspeicherung in Deutschland nicht umzusetzen?

@ sehr gut

@ qut

O eher gut

(2 weder gut noch schlecht
() eher schlecht

°) schlecht

) sehr schlecht

s &RIMK nstitut  UNIVERSITAT

24.00
Single Choice + Open Question

1 die Bundeskanzlerin

2 die Regierungspartei CDU

3 die Regierungspartei CSU

4 die Regierungspartei FDP

5 die Bundesregierung als Ganzes

6 Andere, namlich: [Open Question] (bitte angeben)

CEO06099 telecommunication_data_storage_responsibility

CE06099 TXT telecommunication_data_storage_responsibility TXT (Variable nicht im
Datensatz enthalten)

Fragetext

Wer ist Ihrer Meinung nach am meisten dafiir verantwortlich, dass die
Vorratsdatenspeicherung in Deutschland nicht umgesetzt wird?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Wer ist lhrer Meinung nach am meisten dafiir verantwortlich, dass die Vorratsdat icherung in Deutschland nicht

P

tzt wird?

49

O die Bundeskanzlerin
* die Regierungspartei CDU
° die Regierungspartei CSU
) die Regierungspartei FDP
) die Bundesregierung als Ganzes

) Andere, namlich: (bitte angeben)

< Zuricl eiter > ot H LJNIVERQITAT
| <zunick | | wener> | & LAMINC Institut PNV N—

25.00
Single Choice, horizontal

1 stimme Uberhaupt nicht zu

2

3

4

5 stimme voll und ganz zu

-99 weil3 nicht

CEO06100 opposition_role_govsupport_out_of national_interest

Fragetext

In den vergangenen Jahren haben einige Oppositionsparteien gelegentlich wichtige
Vorhaben der Bundesregierung im Bundestag unterstitzt, andere Vorhaben aber abgelehnt.
Was halten Sie von den folgenden Aussagen Uber das Verhalten einer Oppositionspartei?

Eine Oppositionspartei sollte gelegentlich Regierungsvorhaben unterstiitzen, um
selbst regierungsfahig und ihrer nationalen Verantwortung gerecht zu werden.

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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In den vergangenen Jahren haben einige Oppositionsparteien gelegentlich wichtige Vorhaben der Bundesregierung im Bundestag unterstiitzt, andere Vorhaben aber
abgelehnt.

Was halten Sie von den folgenden Aussagen Gber das Verhalten einer Oppositionspartei?

Eine Oppositionspartei sollte gelegentlich Regierungsvorhaben unterstutzen, um selbst regierungsfahig und ihrer nationalen Verantwortung gerecht zu
werden.

stimme stimme
Gberhaupt nicht voll und ganz weild
zy . . . zg niEht
< Zuric — e - UNIVERSITAT
| <zurick | | weie i RN Institut A HE
26.00

Single Choice, horizontal

1 stimme uberhaupt nicht zu
2

3

4

5 stimme voll und ganz zu

-99 weil3 nicht

CEO06101 opposition_role_opponent

Fragetext

Eine Oppositionspartei sollte politische Alternativen zu Vorhaben der
Bundesregierung anbieten und Vorhaben der Bundesregierung eher nicht

unterstiutzen.

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft
im Wandel

Eine Oppositionspartei sollte politische Alternativen zu Vorhaben der Bundesregierung anbieten und Vorhaben der Bundesregierung eher nicht
unterstiitzen.

stimme stimme
Uberhaupt nicht voll und ganz weilt
zu zu nicht
[z [ & RIMMK nstitut  UNIVERSTIAT - o
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Matrix

EDV: Experiment: Die Teilnehmer zuféllig auf drei Gruppen aufteilen. 1/3 der Befragten
bekommen die Frage ohne Treatment (Gruppe 1). 1/3 der Befragten bekommen die
Frage mit ,Treatment 1“ (Gruppe 2). 1/3 der Befragten bekommen die Frage mit
, Treatment 2 (Gruppe 3). Experimentalgruppe in eigenen Variablen mit den Namen
CEO6EXP102 speichern.

1 stimme Uberhaupt nicht zu
2

3

4

5 stimme voll und ganz zu

-99 weil} nicht

CEO06102 nuclear_energy_spd_govsupport_voter_evaluation
Die SPD wird durch ihre Zustimmung zum Austieg aus der Kernenergie zu einer
regierungsfahigen Partei.

CEO06103 european_stability_mechanism_spd_govsupport_voter_evaluation
Die SPD wird durch ihre Zustimmung zur Einrichtung eines dauerhaften Eurorettungsschirms
zu einer regierungsfahigen Partei.

Fragetext

Die Oppositionspartei SPD hat mehrere Vorhaben der Bundesregierung in der auslaufenden
Wabhlperiode unterstutzt. [EDV: nur Gruppe 2: Einige Leute loben die SPD dafir, dass sie
ihrer nationalen Verantwortung damit gerecht wurde.] [EDV: nur Gruppe 3: Einige Leute
kritisieren die SPD dafir, dass sie damit keine politischen Alternativen angeboten hat. ]

Was halten Sie von folgenden Aussagen zum Verhalten der SPD?
Fehlermeldung: dReminderKaN1

€ [ -panellink-institut.de/mrWeb/miWeb.dll C | :"l— Googl
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Die Oppositionspartei SPD hat mehrere Vorhaben der Bundesregierung in der auslaufenden Wahlperiode unterstitzt.

Was halten Sie von folgenden Aussagen zum Verhalten der SPD?

stimme stimme
tberhaupt nicht voll und ganz weild
Zu zu nicht
Die SPD wird durch ihre Zustimmung zum
Austieg aus der Kernenergie zu einer
regierungsfahigen Partei.

Die SPD wird durch ihre Zustimmung zur
Einrichtung eines dauerhaften
Eurorettungsschirms zu einer
regierungsfahigen Partei.

e &RIMK nstitut  UNIVERSITAT o
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Die Oppositionspartei SPD hat mehrere Vorhaben der Bundesregierung in der auslaufenden Wahlperiode unterstitzt. Einige Leute loben die SPD dafiir, dass sie ihrer
nationalen Verantwortung damit gerecht wurde.

Was halten Sie von folgenden Aussagen zum Verhalten der SPD?

stimme stimme
Gberhaupt nicht voll und ganz weilt
zu zZu nicht

Die SPD wird durch ihre Zustimmung zum
Austieg aus der Kernenergie zu einer
regierungsfahigen Partei.

Die SPD wird durch ihre Zustimmung zur
Einrichtung eines dauerhaften
Eurorettungsschirms zu einer
regierungsfahigen Partei.

e & RIMBCnstitut  UNIVERSETAT o

=.panel-link-institut.de

Gesellschaft

im Wandel

Die Oppositionspartei SPD hat mehrere Vorhaben der Bundesregierung in der auslaufenden VWahlperiode unterstiitzt. Einige Leute kritisieren die SPD dafiir, dass sie
damit keine politischen Alternativen angeboten hat.

Was halten Sie von folgenden Aussagen zum Verhalten der SPD?

stimme stimme
tberhaupt nicht voll und ganz weil
zu ZU nicht

Die SPD wird durch ihre Zustimmung zum
Austieg aus der Kermenergie zu einer
regierungsfahigen Partei.

Die SPD wird durch ihre Zustimmung zur
Einnichtung eines dauerhaften
Eurorettungsschirms zu einer
regierungsfahigen Partei.

e e #RIMM nstitut  UNIVERSITAT

28.00*

Single Choice, horizontal

EDV: Frage aus der November Welle 2 (CE02001). Reihenfolge der Antwortskala
drehen und in eigener Variable mit dem Namen hOrderG028 speichern; dieselbe
Reihenfolge auch auf der nachsten Seite nutzen.
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71

82

93

104

11 5 véllig zufrieden

-99 weil3 nicht
CEO06001 satisfaction_gov

Fragetext
Wie unzufrieden oder zufrieden sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung?

Fehlermeldung: dReminderKaN1

Gesellschaft
im Wandel

Wie unzufrieden oder zufrieden sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung?

viillig villig
unzufrieden zufrieden weil’
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 nicht
< Zuriick Weiter > ol | [J N IVEI{SITAT
[ T l l it i l C ‘.-" InStltUt MANNHEIM
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Wie unzufrieden oder zufrieden sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung?

villig villig
zufrieden unzufrieden weil’
i 4 3 2 1 0 -1 -2 3 4 A nicht
| <zumor | [ weter> | & RIMKC Institut  UNIVERSLTAT o
29.00*
Matrix

EDV: Frage aus der November Welle 2 (CE02002 — CE02006).
Reihenfolge der Antwortskala siehe vorherige Frage.

33/69



71

82

93

104

11 5 véllig zufrieden

-99 weil} nicht

cbu/csu
CEO06002 satisfaction_party cducsu

SPD
CEO06003 satisfaction_party _spd

FDP
CE06004 satisfaction_party fdp

Biindnis 90/Die Grinen
CEO06005 satisfaction_party gruene

Die Linke
CEO06006 satisfaction_party_linke

Fragetext
Wie unzufrieden oder zufrieden sind Sie mit den Leistungen der Parteien im
Bundestag?

Hilfetext
Bitte wahlen Sie eine Antwort fir jede Partei aus:

Fehlermeldung: dReminderGrid2
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Wie unzufrieden oder zufrieden sind Sie mit den Leistungen der Parteien im Bundestag?

Bitte wahlen Sie eine Antwort fiir jede Partei aus
villig viillig
unzufrieden zufrieden weily
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 nicht
cbu/csu ] ] ]
SPD
FDP
Biindnis 90/Die Grinen
Die Linke
| <zuwick | | weier> | & RENMCInstitut ~ UNIVERSTTAT

MANNHEIM
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Wie unzufrieden oder zufrieden sind Sie mit den Leistungen der Parteien im Bundestag?

Bitte wahlen Sie eine Antwort fiir jede Partei aus
villig villig
zufrieden unzufrieden weil®
5 4 3 2 1 0 -1 -2 -3 4 -5 nicht
chu/csuy ; ; ; ; [
SPD
FDP
Biindnis 90/Die Griinen
Die Linke
l < Zuriick ] I Weiter > I i : UNIVERSITAT
30.00*

Single Choice, horizontal
EDV: Frage aus der November Welle 2 (CE02056).

1 sehr zerstritten

O©CoO~NO U~ WN

10
11 sehr geschlossen

-99 weil3 nicht
CE06056 unity_gov

Fragetext
Innerhalb einer Bundesregierung werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die
Bundesregierung als zerstritten oder als geschlossen wahr?

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Innerhalb giner Bundesregierung werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.
Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die Bundesregierung als zerstritten oder als geschlossen wahr?
sehr sehr
zerstrtten geschlossen weild
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 il nicht
e (e & RIMM nstitut ~ UNIVERSIIAL
MANNHEIM
31.00*
Matrix

EDV: Frage aus der November Welle 2 (CE02057-61).

1 sehr zerstritten

O©CoO~NOUITr_WN

10
11 sehr geschlossen

-99 weil} nicht

Ccbu/csu
CEO06057 unity_party_cducsu

SPD
CEO06058 unity_party_spd

FDP
CEO06059 unity_party fdp

Biindnis 90/Die Grinen
CEO06060 unity_party_gruene

Die Linke
CEO06061 unity_party_linke

Fragetext
Auch innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Nehmen Sie die folgenden

Parteien als zerstritten oder als geschlossen wahr?
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Hilfetext

Bitte wahlen Sie eine Antwort fUr jede Partei aus:

Fehlermeldung: dReminderGrid2
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Auch innerhalb einer Partei werden manchmal verschiedene Standpunkte vertreten.
Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenk Sie die folgenden Parteien als zerstritten oder als geschlossen wahr?
Bitte wahlen Sie eine Antwort fiir jede Partei aus
sehr sehr
zerstritten geschlossen weild
1 2 3 5 i 7 8 9 10 " nicht
CDU/CSU P F F F F F F F (@)
SPD
FDP
Biindnis 90/Die Grinen
Die Linke
| <zuwick | weter> | 4 RIMM nstitut UNIVERSTTAL
32.00*

Open Question

EDV: Frage aus der November Welle 2 (CE02062-66). Einzelne Parteien nur dann
einblenden, wenn bei der vorherigen Frage nicht die Option ,sehr geschlossen®

gewahlt wurde.

[Open Question] (bitte eintragen)

-99 weil} nicht

(Im Datensatz befinden sich die Variablen CE06062_DK, CE06063_DK, CE06064 DK,
CE06065_DK und CE06066_DK, diese enthalten die Auswahl von ,weif3 nicht* und Item

nonresponse.)

Cbu/Csu

CE06062 unity_party_cducsu_policy_open

SPD

CE06063 unity_party_spd_policy_open

FDP

CE06064 unity_party fdp_policy_open

Biindnis 90/Die Griinen

CEO06065 unity_party _gruene_policy_open

Die Linke

CEO06066 unity _party_linke_policy_open

Fragetext

Sie haben angegeben, dass in den folgenden Parteien verschiedene Standpunkte vertreten

werden.
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Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zurtickdenken: Bei welchem Thema
nehmen Sie die jeweilige Partei als besonders zerstritten wahr?

Bitte tragen Sie das Thema in das jeweilige Textfeld ein,

EDV: hier eine lllustration, was genau gemeint ist:

weild nicht

CDU/CSU

SPD

FDP

BlUndnis 90/Die
Griune

O O0|0|0|0

Die Linke

Fehlermeldung: dReminderGrid2

(' i s.panel-link-institut.de/ml\Web/mlWeb.dil < :-.l— Gésg)
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Sie haben angegeben. dass in den folgenden Parteien verschiedene Standpunkte vertreten werden.

Wenn Sie einmal an die letzten vier Wochen zuriickdenken: Bei welchem Thema nehmen Sie die jeweilige Partei als besonders zerstritten wahr?

Bitte tragen Sie das Thema in das jeweilige Textfeld ein

weild nicht

cbu/csu
SPD

FDP

Bindnis 90/Die Grinen

Die Linke

| < Zuriick ‘ [ Weiter > ] = LI Institut UN.IVERS&?\]TNHE]M

33.00*

Single Choice

EDV: Gruppe 1 entspricht Frage aus der November Welle 2 (CE02067), Fragetext ist
hier anders formatiert, Hilfetext hier hinzugefigt und Fehlermeldung ist anders.
Experiment mit zwei Gruppen, auf die jeweils % der Teilnehmer zufallig verteilt werden
sollen. Die  Treatmentgruppe bekommt eine andere  Auswabhl von
Antwortmaoglichkeiten. Experimentalgruppe in eigener Variable mit dem Namen
CEOG6EXP104 speichern.

Gruppe 1: Antwortmoglichkeiten 1 bis 5 wurden randomisiert, Gruppe 2:
Antwortmaoglichkeiten 1 bis 7 wurden randomisiert, Reihenfolge in Variable mit dem
Namen hOrderF033 gespeichert.

[EDV: nur Gruppe 1:

1 die Bundeskanzlerin

2 die Koalitionsparteien

3 die Oppositionsparteien

4 die Lander im Bundesrat

5 das Bundesverfassungsgericht

9 alle gleichermalf3en
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10 keiner der hier aufgefiihrten
-99 weil3 nicht ]

[EDV: nur Gruppe 2:

1 die Bundeskanzlerin

6 die Regierungspartei CDU

7 die Regierungspartei CSU

8 die Regierungspartei FDP

3 die Oppositionsparteien

4 die Lander im Bundesrat

5 das Bundesverfassungsgericht

9 alle gleichermalien
10 keiner der hier aufgefuihrten

-99 weil3 nicht ]

CE06104 gridlock_responsibilityv2

Fragetext

Der Politik in Deutschland wird haufig vorgeworfen, dass sie in wichtigen politischen Fragen
zu keiner Einigung kommt.

Wer ist hierfir Ihrer Meinung nach am meisten verantwortlich?

Hilfetext
Bitte wahlen Sie eine der folgenden Antworten:

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Der Politik in Deutschland wird haufig vorgeworfen, dass sie in wichtigen politischen Fragen zu keiner Einigung kommt.

Wer ist hierfiir Ihrer Meinung nach am meisten verantwortlich?

Bitte wahlen Sie =ine der folgenden Antworten

_) die Oppositionsparteien

_ die Koalitionsparteien

* die Lander im Bundesrat

(0 das Bundesverfassungsgericht
_ die Bundeskanzlerin

@ alle gleichermalten
(0 keiner der hier aufgefithrten

) weil nicht

< Zuriic eiter > i 1 LJNIVERSITAT
| <zumick | [ w | w RINK Institut MANNHEIM
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Der Palitik in Deutschland wird haufig vorgeworfen, dass sie in wichtigen politischen Fragen zu keiner Einigung kommt.

Wer ist hierfiir Ihrer Meinung nach am meisten verantwortlich?

Bitte wahlen Sie eine der folgenden Antworten

@ die Oppositionsparteien

* die Regierungspartei CDU

) die Koalitionsparteien

) die Lander im Bundesrat

_ die Regierungspartei FDP

* das Bundesverfassungsgericht
© die Bundeskanzlerin

° die Regierungspartei CSU

@ alle gleichermalien
@ keiner der hier aufgefiihrten

© wei3 nicht

[ ek ] | Weiter > ‘ 4 LEINIM Institut UNI.VERSmANTNHEIM

34.00*

Open Question

EDV: nur wenn in vorheriger Frage (oder Experiment) ,keiner der hier aufgefuhrten®
gewahlt wurde.

[Open Question] (bitte eintragen)

CEO06068 gridlock_responsibility_open (Variable nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext

Und wer ist dann lhrer Meinung dafiir am meisten verantwortlich?

Hilfetext
Bitte geben Sie lhre Antwort hier ein:

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Und wer ist dann lhrer Meinung dafiir am meisten verantwortlich?

Bitte geben Sie lhre Antwort hier ein

(bitte eintragen)

s & LIMNCnstitut ~ UNIVERSITAT

EDV:
— Die folgenden funf Seiten (CDU bis Die Linke) in zwei unterschiedlichen
Reihenfolgen préasentieren die Reihenfolge in einer eigenen Variable mit dem Namen
hGrpBI1 speichern:

Gruppe 1: (CDU/CSU, SPD, FDP, Bundnis 90/die Griinen, Die Linke)

Gruppe 2: Die Linke, Bundnis 90/die Grunen, FDP, SPD, CDU/CSU)
- Darstellung der 20 Antwortmoglichkeiten fir jeden Befragten randomisieren,
so dass jeder Befragte auf allen flunf Seiten dieselbe Reihenfolge vorfindet.
Randomisierung in eigener Variable mit dem Namen hOrderBIl1 speichern.

35.00*

Single Choice

Fragen aus der November Welle 2 (Competence_cdu, Competence_spd,
Competence_fdp, Competence_green, Competence_left). Fir jede Partei soll eine
eigene Variable erstellt werden. Kommas neu.

1 Arbeitsmarkt

2 AuRRenpolitik

3 Bildung und Forschung

4 Burgerbeteiligung

5 Energieversorgung

6 Europdische Einigung

7 Familie

8 Gesundheitssystem

9 Gleichstellung

10 Innere Sicherheit

11 Personlichkeitsrechte

12 Rentensystem

13 Staatsverschuldung

14 Steuersystem

15 Umwelt- und Klimaschutz
16 Verkehr

17 Verteidigung

18 Wahrung

19 Wirtschatft

20 Zuwanderung und Integration
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21 In keinem der hier aufgefiihrten Bereiche.

-99 weil3 nicht

CE06069 competence_party cducsu

Fragetext

Im Folgenden werden wir Sie zu lhrer Einschétzung der Losungskompetenz der politischen
Parteien im Bundestag befragen. nicht in Welle 2

In der Politik treten bisweilen immer wieder neue Probleme auf. In welchem Bereich ist

Ihrer Meinung nach die CDU/CSU am ehesten in der Lage, die anstehenden Probleme
zu l6sen?

Bitte wahlen Sie einen Bereich aus:

Fehlermeldung: dReminderKaN1

{1 LINK online research - Blockl[{aD1}].FR +

6 i s panel-link-institut.de/rMVeb/mlWeb.dil C "l* Goog
Gesellschaft -
AN K AN im Wandel tale

Im Folgenden werden wir Sie zu lhrer Einschatzung der Lisungskompetenz der politischen Parteien im Bundestag befragen.

In der Politik treten bisweilen immer wieder neue Probleme auf. In welchem Bereich ist lhrer Meinung nach die CDU/CSU am ehesten in der Lage, die
anstehenden Probleme zu lésen?

Bitte wahlen Sie einen Bereich aus

) Innere Sicherheit

' AuBenpolitik

7 Verteidigung

@ Umwelt- und Klimaschutz
@) Gleichstellung

) Familie

=) Wahrung

© Arbeitsmarkt

2 Verkehr

0 Gesundheitssystem

) Rentensystem

*) Zuwanderung und Integration
0 Steuersystem

(©) Europaische Einigung

*) Energieversorgung

) Personlichkeitsrechte

*) Birgerbeteiligung

_ Wirtschaft

) Bildung und Forschung
) Staatsverschuldung

7 In keinem der hier aufgefithrten Bereiche.

' weifs nicht
— ——— & RIMKC Institut ~ UNIVERSITAT o
36.00*

Single Choice
EDV: Reihenfolge der Antwortmdéglichkeiten siehe oben.

1 Arbeitsmarkt
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2 AuBRenpolitik

3 Bildung und Forschung

4 Burgerbeteiligung

5 Energieversorgung

6 Europdische Einigung

7 Familie

8 Gesundheitssystem

9 Gleichstellung

10 Innere Sicherheit

11 Persdnlichkeitsrechte

12 Rentensystem

13 Staatsverschuldung

14 Steuersystem

15 Umwelt- und Klimaschutz
16 Verkehr

17 Verteidigung

18 Wahrung

19 Wirtschaft

20 Zuwanderung und Integration

21 In keinem der hier aufgefiihrten Bereiche.

-99 weil3 nicht

CE06070 competence_party_spd

Fragetext

Und wie ist es mit der SPD? In welchem Bereich ist Ihrer Meinung nach die SPD am
ehesten in der Lage, die anstehenden Probleme zu [6sen?

Bitte wahlen Sie einen Bereich aus:

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft

im Wandel

Und wie ist es mit der SPD? In welchem Bereich ist lhrer Meinung nach die SPD am ehesten in der Lage, die anstehenden Probleme zu lésen?

Bitte wahlen Sie einen Bereich aus

) Innere Sicherheit

O Aufbenpolitik

' Verteidigung

2 Umwelt- und Klimaschutz
_! Gleichstellung

= Familie

) Wahrung

@ Arbeitsmarkt

2 Verkehr

=) Gesundheitssystem

) Rentensystem

_) Zuwanderung und Integration
" Steuersystem

_' Europiische Einigung

(@) Energieversorgung

) Persénlichkeitsrechte

) Birgerbeteiligung

) Wirtschaft

_! Bildung und Forschung

") Staatsverschuldung

) In keinem der hier aufgefiihrten Bersiche.

) weild nicht
e — &LIMNCInstitut ~ UNIVERSITAT
37.00*

Single Choice
EDV: Reihenfolge der Antwortmdéglichkeiten siehe oben.

1 Arbeitsmarkt

2 AuRRenpolitik

3 Bildung und Forschung

4 Burgerbeteiligung

5 Energieversorgung

6 Europdische Einigung

7 Familie

8 Gesundheitssystem

9 Gleichstellung

10 Innere Sicherheit

11 Personlichkeitsrechte

12 Rentensystem

13 Staatsverschuldung

14 Steuersystem

15 Umwelt- und Klimaschutz
16 Verkehr

17 Verteidigung

18 Wahrung

19 Wirtschatft

20 Zuwanderung und Integration

21 In keinem der hier aufgefiihrten Bereiche.
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-99 weil3 nicht

CE06071 competence_party fdp

Fragetext

Und wie ist es mit der EDP? In welchem Bereich ist Ihrer Meinung nach die FDP am

ehesten in der Lage, die anstehenden Probleme zu [6sen?

Hilfetext
Bitte wahlen Sie einen Bereich aus:

Fehlermeldung: dReminderKaN1

(' I} s.panel-link-institut.de/mrWeb/mdWeb.dil p _.lv =
4 Gesellschaft )
INXARY  im Wandel Hilfe

Und wie ist es mit der EDP? In welchem Bereich ist [hrer Meinung nach die FDP am ehesten in der Lage, die anstehenden Probleme zu losen?

Bitte wahlen Sie einen Bereich aus

' Innere Sicherheit

2 AuBenpolitik

! Verteidigung

2 Umwelt- und Klimaschutz
_ Gleichstellung

~! Familie

) Wahrung

O Arbeitsmarkt

2 Verkehr

) Gesundheitssystem

7 Rentensystem

' Zuwanderung und Integration
@ Steuersystem

_' Européische Einigung

7 Energieversorgung

@ Personlichkeitsrechte

) Birgerbeteiligung

) Wirtschaft

_! Bildung und Forschung

") Staatsverschuldung

! In keinem der hier aufgefilhrten Bereiche.

' weilt nicht
l < Zuriick l | Weiter > l 4 LENK Institut UNIVERSm}?\.]TNHEIM
38.00*

Single Choice
EDV: Reihenfolge der Antwortmdéglichkeiten siehe oben.

1 Arbeitsmarkt

2 AuRRenpolitik

3 Bildung und Forschung
4 Burgerbeteiligung

5 Energieversorgung

6 Europdische Einigung
7 Familie

8 Gesundheitssystem
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9 Gleichstellung

10 Innere Sicherheit

11 Persdnlichkeitsrechte

12 Rentensystem

13 Staatsverschuldung

14 Steuersystem

15 Umwelt- und Klimaschutz
16 Verkehr

17 Verteidigung

18 Wahrung

19 Wirtschaft

20 Zuwanderung und Integration

21 In keinem der hier aufgefiihrten Bereiche.
-99 weil3 nicht

CEO06072 competence_party_gruene
Fragetext

Und wie ist es mit Bindnis 90/Die Grinen? In welchem Bereich ist lhrer Meinung nach
Bundnis 90/Die Grinen am ehesten in der Lage, die anstehenden Probleme zu I6sen?

Hilfetext
Bitte wahlen Sie einen Bereich aus:

Fehlermeldung: dReminderKaN1

(- :: s.panel-link-institut.de/mlWeb/mlWeb.dil c :_!,l_ Googl

Gesellschaft

im Wandel

Und wie ist es mit Biindnis 90/Die Griinen? In welchem Bereich ist Ihrer Meinung nach Biindnis 90/Die Griinen am ehesten in der Lage, die
anstehenden Probleme zu losen?

Bitte wahlen Sie einen Bereich aus

7 Innere Sicherheit
Aulenpolitik
7 Verteidigung
2 Umwelt- und Klimaschutz
O Gleichstellung
© Familie
~ Wahrung
O Arbeitsmarkd
Verkehr
@ Gesundheitssystem
7 Rentensystem
7 Zuwanderung und Integration
@ Steuersystem
) Europaische Einigung
' Energieversorgung
' Persénlichkeitsrechte
*) Birgerbeteiligung
Wirtschaft
) Bildung und Forschung
7 Staatsverschuldung

7 In keinem der hier aufgefiihrten Bereiche.

weild nicht

< Zuriic m— - : UNIVERSITAT
| Eapick ‘ | L ‘ i LENK Institut MANNHEIM




39.00*
Single Choice
EDV: Reihenfolge der Antwortmaoglichkeiten siehe oben.

1 Arbeitsmarkt

2 AuRRenpolitik

3 Bildung und Forschung

4 Burgerbeteiligung

5 Energieversorgung

6 Europdische Einigung

7 Familie

8 Gesundheitssystem

9 Gleichstellung

10 Innere Sicherheit

11 Personlichkeitsrechte

12 Rentensystem

13 Staatsverschuldung

14 Steuersystem

15 Umwelt- und Klimaschutz
16 Verkehr

17 Verteidigung

18 Wahrung

19 Wirtschaft

20 Zuwanderung und Integration

21 In keinem der hier aufgefiihrten Bereiche.

-99 weil3 nicht

CE06073 competence_party linke

Fragetext

Und wie ist es mit Die Linke? In welchem Bereich ist Ihrer Meinung nach Die Linke am

ehesten in der Lage, die anstehenden Probleme zu [6sen?

Hilfetext
Bitte wahlen Sie einen Bereich aus:

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Und wie ist es mit Die Linke? In welchem Bereich ist lhrer Meinung nach Die Linke am ehesten in der Lage, die anstehenden Probleme zu losen?

Bitte wahlen Sie einen Bereich aus

©J Innere Sicherheit

) Aullenpolitik

! Verteidigung

2 Umwelt- und Klimaschutz
_ Gleichstellung

' Familie

Wahrung

_) Arbeitsmarkt

! Verkehr

' Gesundheitssystem

” Rentensystem

) Zuwanderung und Integration
*) Steuersystem

_' Europaische Einigung

_) Energieversorgung

Persdnlichkeitsrechte

) Burgerbeteiligung

) Wirtschaft

! Bildung und Forschung
*) Staatsverschuldung

! In keinem der hier aufgefithrten Bereiche.

' weild nicht

. ; UNIVERSITAT
¢ LMK Institut MANNHEIM

l < Zurick l l Weiter > |

EDV: Die Fragen ACO06006, AC06013, AC06014, AC06020, AC06023 und AC06024
wurden bereits in Welle 03 gestellt. Die betroffenen Fragen sind mit zwei Sternen (z. B.
40.00**) gekennzeichnet und die Variablennamen aus Welle 03 wurden in Klammern
hinzugefugt. Personen, die an Welle 03 teilgenommen haben, sollen in den
Experimenten denselben Gruppen zugeordnet werden. Neue Teilnehmer sollen zufallig
einer der Gruppen zugeteilt werden.

39.50

nur Text

Nun geht es darum, wie das Gesundheits- und das Rentensystem in Deutschland in Zukunft
aussehen sollen. Die Meinung der Blirger spielt aus unserer Sicht dabei eine wichtige Rolle.
Unser Ziel ist es, etwas Uber lhre Einstellungen zu erfahren. Dabei gibt es weder richtige
noch falsche Antworten, es zahlt einzig Ihre persdnliche Meinung.

R = T

.' =
[ *W - Goog
= Goog

Gesellschaft Hilfe

AN A 4 ;,l‘ im Wandel

Nun geht es darum, wie das Gesundheits- und das Rentensystem in Deutschland in Zukunft aussehen sollen. Die Meinung der Birger spielt aus unserer Sicht dabei
eine wichtige Rolle. Unser Ziel ist es, etwas (ber |hre Einstellungen zu erfahren. Dabei gibt es weder richtige noch falsche Antworten, es zahlt einzig lhre personliche
Meinung.

PE— — n : UNIVERSITAT
| <zurick | | Weiter> | & LEMINE Institut )00 - N
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40.00** (war AC03006)

Single Choice

EDV: Experiment: 3 Gruppen, jeweils 1/3 fiir die Gruppen 1, 2 und 3; Gruppenzuteilung
wie in Welle 03 (siehe Kommentar oben); Gruppenzugehdrigkeit in eigener Variable
ACO6EXP006 speichern.

EDV: Kategorie ,weil3 nicht“ durch Leerzeile abgrenzen

1 Modell A
2 Modell B

-99 weil} nicht
ACO06006 Healthcare: universal flat rate

Fragetext
Der Staat und die gesetzliche Krankenversicherung bieten eine fir alle Menschen gleiche
medizinische Versorgung.

Bisher gilt Modell A:

Jeder gesetzlich Versicherte zahlt — abhangig von der H6he seines Einkommens —
unterschiedlich hohe Beitrdge. Der Versicherungsbeitrag berechnet sich als Prozentsatz des
Einkommens und steigt mit dessen Hohe.

Alternativ wird Modell B vorgeschlagen:

Der Versicherungsbeitrag ist fir alle gleich. Alle gesetzlich Versicherten sollen - ob sie nun
1000 Euro verdienen oder 5000 Euro - einen einheitlichen Beitrag von [Gruppe 1: 100 |
Gruppe 2: 200 | Gruppe 3: 300] Euro zur gesetzlichen Krankenversicherung zahlen.
Versicherte mit niedrigen Einkommen sollen dafir Zuschiisse aus Steuermitteln erhalten.

Welches Modell finden Sie besser?

Fehlermeldung: dReminderKaG1

s.panel-link-institut.de/mTWeb,/miTWeb.dll | ‘-.l' Googl

; Gesellschaft :
X AR im Wandel i

Der Staat und die gesetzliche Krankenversicherung bieten eine fiir alle Menschen gleiche medizinische Versorgung.

Bisher gilt Modell A

Jeder gesetzlich Versicherte zahlt — abhangig von der Hohe seines Einkommens - unterschiedlich hohe Beitrage. Der Versicherungsbeitrag berechnet sich als
Prozentsatz des Einkommens und steigt mit dessen Hihe.

Alternativ wird Modell B vorgeschlagen:

Der Versicherungsbeitrag ist fir alle gleich. Alle gesetzlich Versicherten sollen - ob sie nun 1000 Euro verdienen oder 5000 Euro - einen einheitichen Beitrag von 100

Euro zur gesetzlichen Krankenversicherung zahlen. Versicherte mit niedrigen Einkommen sollen dafiir Zuschiisse aus Steuermitteln erhalten.

Welches Modell finden Sie besser?

O Modell A
) Modell B
i weilt nicht
< Zuriick ] | Weiter > # LEMNK Institut UN IVERSI\IAEA[‘\]TNHEIM
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Gesellschaft
im Wandel

Der Staat und die gesetzliche Krankenversicherung bieten eine fir alle Menschen gleiche medizinische Versorgung.

Bisher gilt Modell A:
Jeder gesetzlich Versicherte zahlt — abhangig von der Hohe seines Einkommens - unterschiedlich hohe Beitrdge. Der Versicherungsbeitrag berechnet sich als
Prozentsatz des Einkommens und steigt mit dessen Héhe.

Alternativ wird Modell B vorgeschlagen:
Der Versicherungsbeitrag ist fiir alle gleich. Alle gesetzlich Versicherten sollen - ob sie nun 1000 Euro verdienen oder 5000 Euro - einen einheitlichen Beitrag von 200

Euro zur gesetzlichen Krankenversicherung zahlen. Versicherte mit niedrigen Einkommen sollen dafiir Zuschiisse aus Steuermitteln erhalten.

Welches Modell finden Sie besser?

@ Modell A

_ Modell B

© weiflt nicht

< Zuriick ‘ I Weiter > & LI Institut UN IIVERS&%TNHE[M

Gesellschaft
im Wandel

Der Staat und die gesetzliche Krankenversicherung bieten eine fiir alle Menschen gleiche medizinische Versorgung.

Bisher gilt Modell A

Jeder gesetzlich Versicherte zahlt — abhangig von der Héhe seines Einkommens - unterschiedlich hohe Beitrage. Der Versicherungsbeitrag berechnet sich als
Prozentsatz des Einkommens und steigt mit dessen Hihe.

Alternativ wird Modell B vorgeschlagen:

Der Versicherungsbeitrag ist fiir alle gleich. Alle gesetzlich Versicherten sollen - ob sie nun 1000 Euro verdienen oder 5000 Euro - einen einheitlichen Beitrag von 300

Euro zur gesetzlichen Krankenversicherung zahlen. Versicherte mit niedrigen Einkommen sollen dafur Zuschisse aus Steuermitteln erhalten.

Welches Modell finden Sie besser?

1 Modell &
) Modell B

7 weild nicht

l ok ‘ | Waeiter > | = LEINK Institut UNIVERS}{E{&\]TNHEIM

EDV: Split Ballot: 50% der Befragten (Gruppe A) = 2.00, 50% (Gruppe B) = 3.00,
Gruppenzuteilung wie in der Januarwelle! Gruppenzugehdrigkeit in eigener Variable
mit dem Namen hOrderF041 speichern.

41.00** (war AC03013) [nur Gruppe A]
Single Choice

1 Ich wére nicht bereit, an einem Hausarztmodell teilzunehmen.

2 Ich wirde daran teilnehmen, wenn ich dann niedrigere Krankenkassenbeitrdge zahlen
musste.

3 Ich wirde auch ohne Beitragsentlastung daran teilnehmen.
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4 Ich nehme an so einem Modell bereits teil.
5 Ich habe eine Zeit an so einem Modell teilgenommen, nun aber nicht mehr.

-99 weil3 nicht
ACO06013 Healthcare: family doctor model

Fragetext

Seit einiger Zeit gibt es sogenannte Hausarztmodelle. Dabei verpflichtet man sich, fir
mindestens ein Jahr bei gesundheitlichen Problemen immer zuerst zu seinem Hausarzt zu
gehen. Dieser entscheidet dann, ob Patienten zu einem Facharzt Gberwiesen werden. Fir
Notfélle, Besuche beim Augen- und Kinderarzt sowie beim Gynéakologen ist weiterhin keine
Uberweisung erforderlich.

Durch das Hausarztmodell sollen beispielsweise Doppeluntersuchungen und unnétige
Arztbesuche vermieden werden und so die Kosten der Gesundheitsversorgung reduziert
werden.

Waren Sie dazu bereit, an einem solchen Hausarztmodell teilzunehmen?

Fehlermeldung: dReminderKaG1

[} LINK online research - F041 4t
€& [ s panel-link-institut.de/mWeb,/milWeb.dll <3 ‘_!l_ Googl
Gesellschaft .
4
Wb Vb im Wandel Hilfe

Seit einiger Zeit gibt es sogenannte Hausarztmodelle. Dabei verpflichtet man sich, fiir mindestens ein Jahr bei gesundheitlichen Problemen immer zuerst zu seinem
Hausarzt zu gehen. Dieser entscheidet dann, ob Patienten zu einem Facharzt Gberwiesen werden. For Notfalle, Besuche beim Augen- und Kinderarzt sowie beim
Gynakologen ist weiterhin keine Uberweisung erforderlich.

Durch das Hausarztmodell sollen beispielsweise Doppeluntersuchungen und unnétige Arztbesuche vermieden werden und so die Kosten der Gesundheitsversorgung
reduziert werden.

Wiren Sie dazu bereit, an einem solchen Hausarztmodell teilz h ?

! lch ware nicht bereit, an einem Hausarztmodell teilzunehmen.

) Ich wiirde daran teilnehmen, wenn ich dann niedrigere Krankenkassenbeitrage zahlen miisste
) Ich wirde auch ohne Beitragsentlastung daran teilnehmen.

" lch nehme an so einem Modell bereits teil

7 Ich habe eine Zeit an so einem Modell teilgenommen nun aber nicht mehr

= weild nicht

— —— & : UNIVERSITAT
| Zugick ‘ | o \ i LI Institut MANNHEIM

42.00** (war AC03014) [nur Gruppe B]
Single Choice

1 Ich méchte meinen Facharzt selbst wahlen konnen.

2 Ich wére mit einer Uberweisung an einen bestimmten Facharzt einverstanden, wenn ich
dann niedrigere Beitréage zahlen muss.

3 Ich kann mir auch ohne Beitragsentlastungen vorstellen, mich von meinem Hausarzt an
einen von ihm gewahlten Facharzt Gberweisen zu lassen.

-99 weil3 nicht

ACO06014 Healthcare: choice of specialist
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Fragetext
Wenn Sie eine Uberweisung zu einem Facharzt erhalten, konnen Sie gegenwartig den Arzt
frei wahlen.

Alternativ gibt es den Vorschlag, dass Sie der Hausarzt an einen bestimmten Facharzt
tberweist.

Wie bewerten Sie die beiden Alternativen?

Fehlermeldung: dReminderKaG1

Gesellschaft
im Wandel

Wenn Sie sine Uberweisung zu einem Facharzt erhalten, kiinnen Sie gegenwartig den Arzt frei wahlen.
Alternativ gibt es den Vorschlag, dass Sie der Hausarzt an einen bestimmten Facharzt dbenweist.

Wie bewerten Sie die beiden Alternativen?

) Ich machte meinen Facharzt selbst wahlen kinnen.
) lch ware mit einer Uberweisung an einen bestimmten Facharzt einverstanden, wenn ich dann niedrigere Beitrage zahlen muss.
) Ich kann mir auch ohne Beitragsentlastungen vorstellen, mich von meinem Hausarzt an einen von ihm gewahlten Facharzt Uberweisen zu lassen.

= weifd nicht
e r— & LI nstitut ~ UNIVERSITAT o
43.00

Open Question
AC06040 Contact with doctor

Fragetext
Jetzt haben wir noch eine Frage zu lhrer Gesundheitsversorgung.

Bitte denken Sie an die letzten 6 Monate. Wie haufig waren Sie seit Januar 2013 bei
einem Arzt?

Hilfetext
Bitte zahlen Sie auch Behandlungen in der Notaufnahme oder ambulante Behandlungen mit,
aber nicht stationare Aufenthalte im Krankenhaus oder Zahnarztbesuche.

Fehlermeldung: dReminderAB1
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Jetzt haben wir noch eine Frage zu lhrer Gesundheitsversorgung.

Bitte denken Sie an die letzten 6 Monate. Wie haufig waren Sie seit Januar 2013 bei einem Arzt?

Bitte zahlen Sie auch Behandlungen in der Notaufnahme oder ambulante Behandlungen mit, aber nicht stationdre Aufenthalte im Krankenhaus oder Zahnarztbesuche

< Zuriic T o : UNIVERSITAT
| Zuriick ‘ | w ‘ i LA nstitut MANNHEIM

44.00** (war AC03020)

Single Choice

EDV: Randomisierung der Antwortvorgaben: 1-2-3-4-5-6 oder 6-5-4-3-2-1.
Randomisierung in eigener Variable mit dem Namen hOrderF044 speichern.

1 Es braucht keine Anderungen.

2 Es braucht sehr wenige Anderungen.
3 Es braucht wenige Anderungen.

4 Es braucht viele Anderungen.

5 Es braucht sehr viele Anderungen.

6 Es muss vollstandig ge&ndert werden.

-99 weil3 nicht
AC06020 Demand_pension_reform

Fragetext*
Und was wirden Sie insgesamt zum Rentensystem in Deutschland sagen?

Fehlermeldung: dReminderKaG1

R T

F i - | [MB. ~
b.dll i | | =S - Googl
b.dll c || Goog

Gesellschaft

im Wandel

Und was wiirden Sie insg zum y in Deutschland sagen?

*) Es braucht keine Anderungen.

7 Es braucht sehr wenige Anderungen.
© Es braucht wenige Anderungen.

©) Es braucht viele Anderungen.

(@) Es braucht sehr viele Anderungen.

@ Es muss vollstandig gedndert werden.

' weil? nicht

s ¢ LIMM nstitut  UNIVERSITAT

53/69



R T TR

niWeb.dl e || ™~ Goog
Gesellschaft g
X Y im Wandel Hilfe
Und was wiirden Sie insg t zum Rentensystem in Deutschland sagen?
) Es muss vollstandig geandert werden.
) Es braucht sehr viele Anderungen.
) Es braucht viele Anderungen.
) Es braucht wenige Anderungen.
) Es braucht sehr wenige Anderungen.
" Es braucht keine Anderungen.
) weild nicht
| <zume | weter> | 4 RIMMK nstitut  UNIVERSLTAT

45.00** (war AC03023 bzw. AC03024)

Matrix, 4 Antwortkategorien (Reformoptionen), senkrecht untereinander angeordnet, 2
Variablen (most and least preferred reform option)

In einer Zeile nicht mehr als eine Antwortoption erlaubt, d.h. AC06023 ungleich
AC06024, sonst Fehlermeldung DuplicateRanks.

EDV: Experimental split (unterschiedliche Einleitungstexte zur Frage), 3 Gruppen,
25%,25%,50% (beruhend auf der Zuteilung zu den Fragegruppen aus der Januarwelle):

Januarwelle Juliwelle

Gruppe la (25%)
0

GIRREEE0) Gruppe 1b (25%)
Gruppe 2 (50%) Gruppe2 (50%)

Gruppenzuteilung

— Experimentalgruppe Januarwelle in eigener Variable mit dem Namen hGrpF050
speichern, Experimentalgruppe Juliwelle in eigener Variable mit dem Namen hGrp045
speichern.

— Rotation der Reihenfolge der 4 Reformoptionen, Reihenfolge in eigener Variable mit
dem Namen hOrderG045 speichern, die 5. Antwortmdglichkeit nicht rotieren.

1 Die gesetzliche Rente sollte ihre jetzige Hohe behalten, auch wenn das hdhere
Beitragssatze bedeutet.

2 Die gesetzliche Rente und die Beitragssatze sollten in ihrer jetzigen Hohe beibehalten
werden, stattdessen sollte das Rentenalter angehoben werden.

3 Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhéhen, um die gesetzliche Rente in ihrer
derzeitigen Hohe zu erhalten.

4 Die gesetzlichen Rentenleistungen sollten entsprechend der demografischen Entwicklung
verringert werden.

-99 weil nicht

Wirde ich am wenigsten befiirworten
Wirde ich am meisten beflirworten

AC06023 pension_financing_oppose
AC06024 pension_financing_pref

Fragetext
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[Gruppe 1la: Die Menschen in Deutschland leben immer langer.

Im Jahr 1990 lebte ein 65-jahriger Mann im Durchschnitt noch etwa 14 Jahre.

Heute lebt ein 65-jahirger Mann im Durchschnitt noch etwa 17,5 Jahre.

Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen Renten in ihrer
jetzigen Hohe.

Welchen der folgenden Vorschlage wirden Sie am wenigsten beflrworten? Und
welchen am meisten? |

[Gruppe 1b: Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen
Renten in ihrer jetzigen Hohe.

Welchen der folgenden Vorschlage wiirden Sie am wenigsten beflirworten? Und
welchen am meisten? |

[Gruppe 2: Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen
Renten in ihrer jetzigen Hohe.

Welchen der folgenden Vorschlage wiirden Sie am wenigsten beflirworten? Und
welchen am meisten? |

Hilfetext
Bitte wahlen Sie jeweils einen Vorschlag aus, den sie am meisten befurworten, und einen,
den sie am wenigsten beflrworten.

Fehlermeldung wenn AC06023 == AC06024: DuplicateRanks hier allerdings , Prtfen
Sie bitte Ihre Antworten — pro Spalte kdnnen Sie nur eine Auswahl treffen.”, dCols

M. T

\.". -.l" G:":,'.:‘
Gesellschaft 5

(] .

AN X A im Wandel ellic
Die Menschen in Deutschland leben immer langer.

Im Jahr 1990 lebte ein 65-jahriger Mann im Durchschnitt noch etwa 14 Jahre.

Heute lebt ein 65-jahriger Mann im Durchschnitt noch etwa 17.5 Jahre.

Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen Renten in ihrer jetzigen Hohe.

Welchen der folgenden Vorschldge wiirden Sie am wenigsten befilrworten? Und welchen am meisten?

Bitte wahlen Sie jeweils einen Vorschlag aus, den sie am meisten befiirworten, und einen, den sie am wenigsten befiirworten

Wiarde ich am  Wiirde ich am
wenigsten meisten
befiirworten befiirworten

Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhihen, um die gesetzliche Rente in ihrer

derzeitigen Hihe zu erhalten.

Die gesetzlichen Rentenleistungen sollten entsprechend der demografischen Entwicklung

verringert werden.

Die gesetzliche Rente und die Beitragssatze sollten in ihrer jetzigen Hohe beibehalten werden,

stattdessen sollte das Rentenalter angehoben werden.

Die gesetzliche Rente sollte ihre jetzige Hihe behalten, auch wenn das hdhere Beitragssatze

bedeutet.

weil nicht
[<zmper | [Lwener> ] +RIMKnstitut  UNIVERSTTAL
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Gesellschaft

im Wandel

Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen Renten in ihrer jetzigen Hohe.

Welchen der folgenden Vorschlage wiirden Sie am wenigsten befiirworten? Und welchen am meisten?

Bitte wahlen Sie jeweils einen Vorschlag aus, den sie am meisten befirworten, und einen, den sie am wenigsten beflinvorten

Wirde ich am  Wirde ich am
wenigsten meisten
befiinvorten befiirworten

Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhihen, um die gesetzliche Rente in ihrer
derzeitigen Hohe zu erhalten.

Die gesetzlichen Rentenleistungen sollten entsprechend der demografischen Entwicklung
verringert werden.

Die gesetzliche Rente und die Beitragssatze sollten in ihrer jetzigen Hohe beibehalten werden,
stattdessen sollte das Rentenalter angehoben werden.

Die gesetzliche Rente sollte ihre jetzige Hihe behalten, auch wenn das héhere Beitragssatze
bedeutet

weil3 nicht

[ < Zuriick | | Weiter > 4 LEMNK Institut UNIVERSI\IAEJ{?\]TNHE]M

_i LINK enline research - G045

Gesellschaft
im Wandel

Die Alterung der Gesellschaft gefahrdet die Finanzierung der gesetzlichen Renten in ihrer jetzigen Hohe.

Welchen der folgenden Vorschlage wiirden Sie am wenigsten befiirworten? Und welchen am meisten?

Bitte wahlen Sie jeweils einen Vorschlag aus, den sie am meisten befiirworten, und einen, den sie am wenigsten befiirvorten

Wirde ich am  Wirde ich am
wenigsten meisten
befirworten befirworten

Die Regierung sollte die allgemeinen Steuern erhihen, um die gesetzliche Rente in ihrer
derzeitigen Hahe zu erhalten.

Die gesetzlichen Rentenleistungen sollten entsprechend der demografischen Entwicklung
verringert werden.

Die gesetzliche Rente und die Beitragssatze sollten in ihrer jetzigen Héhe beibehalten werden,
stattdessen sollte das Rentenalter angehoben werden.

Die gesetzliche Rente sollte ihre jetzige Hohe behalten, auch wenn das hihere Beitragssatze
bedeutet.

weiflt nicht

e & RIMMnstitut UNIVERS LA i

46.00
Single Choice + Open Question

1 CDU oder CSU

2 SPD
3 FDP
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4 Bundnis 90/Die Grunen

5 Die Linke

6 eine andere Partei, und zwar: [Open Question] (bitte angeben)

7 Ich war nicht wahlberechtigt (nicht volljahrig oder keine EU Staatsbirgerschaft).

8 Ich war wahlberechtigt, habe an der Europawahl aber nicht teilgenommen.
9 Ich habe an der Wahl teilgenommen, weil3 nicht mehr, welche Partei ich gewahlt habe.

ZC06001 Past EE party choice
ZC06001_TXT Past EE party choice TXT (Variable nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext
Die folgenden Fragen beziehen sich auf die Politik in Europa.
Welche Partei haben Sie bei der letzten Europawahl 2009 gewahlt?

Fehlermeldung: dReminderKaN1

[} spanel-link-institut.de/mMWeb/miWeb.dll c | | *W- Googl
€ P )18 Gooy
4 Gesellschaft i
INX % im Wandel Hilfe

Die folgenden Fragen beziehen sich auf die Politik in Europa.

Welche Partei haben Sie bei der letzten Europawahl 2009 gewahlt?

@ CDU oder CSU
@ SPD
o FDP
) Biindnis 90/Die Griinen
) Die Linke
) eine andere Partei, und zwar: (bitte angeben)

) lch war nicht wahlberechtigt (nicht volljahrig oder keine EU Staatsbiirgerschaft).
(@ Ich war wahlberechtigt, habe an der Europawahl aber nicht teilgenommen.
@ Ich habe an der Wahl teilgenommen, weil nicht mehr, welche Partei ich gewahlt habe.

e | — S RIMKnstitut  UNIVERSLIAT

47.00
Single Choice + Open Question

1 CDU oder CSU

2 SPD

3 FDP

4 Bundnis 90/Die Griinen

5 Die Linke

6 eine andere Partei, und zwar: [Open Question] (bitte angeben)

7 Ich wére nicht wahlberechtigt (nicht volljahrig oder keine EU Staatsbirgerschatt).
8 Ich wiirde an der Europawahl nicht teilnehmen.

-98 Mdchte ich nicht sagen.

-99 weil3 nicht
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ZC06002 Future EE party choice
ZC06002_TXT Future EE party choice TXT (Variable nicht im Datensatz enthalten)

Fragetext
Welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am nachsten Sonntag Europawahl wéare?

Fehlermeldung: dReminderKaN1

i s.panel-link-institut.de/mTWeb/mildWeb.dll C -"Y Goog.

A Gesellschaft )
X A im Wandel Hilfe

Welche Partei wiirden Sie wahlen, wenn am nachsten Sonntag Europawahl ware?

_) CDU oder CSU

) SPD

2 FDP

2 Biindnis 90/Die Grinen

() Die Linke

) eine andere Partei, und zwar: (bitte angeben)

) Ich ware nicht wahlberechtigt (nicht volljahrig oder keine EU Staatsbirgerschaft).
(2 Ich wrde an der Europawahl nicht teilnehmen.
_' Machte ich nicht sagen.

) weily nicht
G #RINK nstitut ~ UNIVERSITAT
48.00

Single Choice

1 stimme voll und ganz zu

2 stimme zu

3 stimme eher zu

4 stimme eher nicht zu

5 stimme nicht zu

6 stimme Uberhaupt nicht zu

ZC06003 Attitudes towards the EU

Fragetext
Bitte geben Sie an, ob Sie der folgenden Aussage zustimmen oder nicht.

Manche wichtigen politischen und wirtschaftlichen Probleme lassen sich besser auf
europdischer als auf nationaler Ebene I6sen.

Fehlermeldung: dReminderKaN1
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Gesellschaft

N X A im Wandel

Hilfe

Bitte geben Sie an, ob Sie der folgenden Aussage zustimmen oder nicht.

Manche wichtigen politischen und wirtschaftlichen Probleme lassen sich besser auf europaischer als auf nationaler Ebene losen.

stimme voll und ganz zu
) stimme zu
) stimme eher zu
© stimme eher nicht zu
7 stimme nicht zu
© stimme iberhaupt nicht zu

< Zuriicl eiter > it 1 J IVEI{SITAT
| <Zurick | | Weiter> | e LEMIKE nstitut~ UN S —

49.00

Matrix

EDV: Bitte zufallig 6 der folgenden 20 Bereiche auswéahlen und in zufalliger
Reihenfolge anzeigen. Dieselben Bereiche sollen dann auch auf der nachsten Seite
genutzt werden. Die Reihenfolge der Bereiche in eigener Variable mit dem Namen
hOrderG049B speichern.

EDV: Reihenfolge der Antwortskala entweder aufsteigend (1 = 5) oder absteigend (5
-2 1); Reihenfolge in eigener Variable mit dem Namen hOrderG049A speichern.

1 kein Handlungsbedarf

2 geringer Handlungsbedarf

3 mittlerer Handlungsbedarf

4 grof3er Handlungsbedarf

5 sehr grol3er Handlungsbedarf

Arbeitsmarkt
ZC06004 EU needed on Arbeitsmarkt

AuRRenpolitik
ZC06005 EU needed on AuRenpolitik

Bildung und Forschung
ZC06006 EU needed on Bildung und Forschung

Blrgerbeteiligung
ZC06007 EU needed on Burgerbeteiligung

Energieversorgung
ZC06008 EU needed on Energieversorgung

Familie
ZC06009 EU needed on Familie

Gesundheitssystem
ZC06010 EU needed on Gesundheitssystem

Gleichstellung
ZC06011 EU needed on Gleichstellung
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Innere Sicherheit
ZC06012 EU needed on Innere Sicherheit

Personlichkeitsrechte
ZC06013 EU needed on Personlichkeitsrechte

Landwirtschaft
ZC06014 EU needed on Landwirtschaft

Rentensystem
ZC06015 EU needed on Rentensystem

Staatsverschuldung
ZC06016 EU needed on Staatsverschuldung

Steuersystem
ZC06017 EU needed on Steuersystem

Umwelt und Klimaschutz
ZC06018 EU needed on Umwelt und Klimaschutz

Verkehr
ZC06019 EU needed on Verkehr

Verteidigung
ZC06020 EU needed on Verteidigung

Wahrung
ZC06021 EU needed on Wahrung

Wirtschaft
ZC06022 EU needed on Wirtschaft

Zuwanderung und Integration
ZC06023 EU needed on Zuwanderung und Integration

Fragetext
Wie schatzen Sie den Handlungsbedarf der Européischen Union in den folgenden
Bereichen ein?

Fehlermeldung: dReminderGrid2
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i s.panel-link-institut.de/mldWeb/mlWeb,dll c "' - Googl
Gesellschaft :
.
X A im Wandel Lie
Wie schatzen Sie den Handlungsbedarf der Europaischen Union in den folgenden Bereichen ein?

Bitte wahlen Sie eine Antwort fiir jeden Bereich aus

kein geringer mittlerer grof3er sehr grofker
Handlungsbedarf ~ Handlungsbedarf =~ Handlungsbedarf  Handlungsbedarf — Handlungsbedarf

Familie

Rentensystem
Gesundheitssystem
Verteidigung

Aultenpolitik

Zuwanderung und Integration

e R & LIMNC Institut ~ UNIVERSITAT

& || cpanellink-institut.de/midWeb/mdWeb.dil e | _tl_, Goog

Gesellschaft

im Wandel

Wie schatzen Sie den Handlungsbedarf der Europaischen Union in den folgenden Bereichen ein?

Bitte wahlen Sie eine Antwort fiir jeden Bereich aus

sehr grofser grof3er mittlerer geringer kein
Handlungsbedarf ~ Handlungsbedaf  Handlungsbedarf — Handlungsbedaf — Handlungsbedarf

Familie

Rentensystem
Gesundheitssystem
Verteidigung

Aulenpolitik

Zuwanderung und Integration

. UNIVERSITAT
# LENIK Institut MANNHEIM

[ < Zuriick l [ Weiter > l

50.00

Matrix

EDV: Bitte dieselben Bereiche anzeigen, die auf der vorherigen Seite genutzt wurden.
EDV: Bitte Reihenfolge der Antwortskala drehen (1 = 5und 5 2 1) und Reihenfolge in
eigener Variable mit dem Namen hOrderG050 speichern.

1 Europaische Union ist allein zustandig

2 Europadische Union ist Uberwiegend zustandig
3 gemeinsame Zustandigkeit

4 Deutschland ist Uberwiegend zustandig

5 Deutschland ist allein zustandig

Arbeitsmarkt
ZC06024 EU competences policy Arbeitsmarkt

AuRenpolitik
ZC06025 EU competences policy AuBenpolitik
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Bildung und Forschung
ZC06026 EU competences policy Bildung und Forschung

Blrgerbeteiligung
ZC06027 EU competences policy Burgerbeteiligung

Energieversorgung
ZC06028 EU competences policy Energieversorgung

Familie
ZC06029 EU competences policy Familie

Gesundheitssystem
ZC06030 EU competences policy Gesundheitssystem

Gleichstellung
ZC06031 EU competences policy Gleichstellung

Innere Sicherheit
ZC06032 EU competences policy Innere Sicherheit

Personlichkeitsrechte
ZC06033 EU competences policy Persdnlichkeitsrechte

Landwirtschaft
ZC06034 EU competences policy Landwirtschaft

Rentensystem
ZC06035 EU competences policy Rentensystem

Staatsverschuldung
ZC06036 EU competences policy Staatsverschuldung

Steuersystem
ZC06037 EU competences policy Steuersystem

Umwelt und Klimaschutz
ZC06038 EU competences policy Umwelt und Klimaschutz

Verkehr
ZC06039 EU competences policy Verkehr

Verteidigung
ZC06040 EU competences policy Verteidigung

Wahrung
ZC06041 EU competences policy Wahrung

Wirtschaft
ZC06042 EU competences policy Wirtschaft

Zuwanderung und Integration
ZC06043 EU competences policy Zuwanderung und Integration
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Fragetext

Die Europaische Union und Deutschland haben in einigen Bereichen gemeinsame
Zustandigkeiten. In anderen Bereichen liegen die Zustandigkeiten Gberwiegend oder
ausschlie3lich auf einer Seite.

Wie sind die Zustandigkeiten Ihrer Meinung nach zur Zeit zwischen der Europdischen
Union und Deutschland in den folgenden Bereichen verteilt?

Fehlermeldung: dReminderGrid2

.l =
| | v~ Goog
- il Goog

Gesellschaft Hilfe

AN R AR im Wandel

Die Europdische Union und Deutschland haben in einigen Bereichen gemeinsame Zustandigkeiten. In anderen Bereichen liegen die Zustandigkeiten (benwiegend oder
ausschlieftlich auf einer Seite.

Wie sind die Zustandigkei Ihrer Mei g nach zur Zeit zwischen der Europaischen Union und Deutschland in den folgenden Bereichen verteilt?

g

Bitte wahlen Sie eine Antwort fir jeden Bereich aus

Européische Union  Europaische Union Deutschland Deutschland
ist allein ist tiberwiegend gemeinsame ist liberwiegend ist allein
zustandig zustandig Zustandigkeit zustandig zustandig
Familie
Rentensystem
Gesundheitssystem
Verteidigung
Aulbenpolitik

Zuwanderung und Integration

e g— #LIMK Institut  UNIVERSITAT -

i o 08 = THAEE

(' 1 s.panel-link-institut.de/mWeb/midWeb.dll c _"v Goog

4 Gesellschaft )
I\ X AN im Wandel i

Die Europaische Union und Deutschland haben in einigen Bereichen gemeinsame Zustandigkeiten_ In anderen Bereichen liegen die Zustandigkeiten tberwiegend oder
ausschlieftlich auf einer Seite.

Wie sind die Zustandigkeiten lhrer Meinung nach zur Zeit zwischen der Europaischen Union und Deutschland in den folgenden Bereichen verteilt?

Bitte wahlen Sie eine Antwort fir jeden Bereich aus

Deutschland Deutschland Europaische Union  Europaische Union
ist allein ist iberwiegend gemeinsame ist iberwiegend ist allein
zustandig zustandig Zustandigkeit zustandig zustandig
Familie
Rentensystem
Gesundheitssystem
Verteidigung
Aulenpolitik

Zuwanderung und Integration

& : UNIVERSITAT
s+ LN Institut MANNHEIM

l < Zuruck l | Weiter > l

51.00

EDV: HIER ABSCHLUSSEVALUATION DES FRAGEBOGENS EINFUGEN
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__ LINK online research - blockd

Gesellschaft
im Wandel

Bewertung dieser Umfrage

Zum Schluss machten wir lhnen die Gelegenheit geben, uns mitzuteilen, wie lhnen der Fragebogen gefallen hat.

Bitte fir jede der Fragen auf dieser Seite eine Antwort auswahlen

Fanden Sie den Fragebogen...?

tberhaupt nicht sehr
1 2 3 4
interessant © 3
abwechslungsreich
relevant
lang
schwierig

zu persanlich

Wie hat lhnen die Befragung insgesamt gefallen?

uberhaupt nicht nicht so gut mittelmaliig gut sehr gut

Haben Sie noch weitere Anmerkungen?

Hier kiinnen Sie Lob oder Kritik zum Fragebogen &ullern. Bitte bedenken Sie, dass wir lhnen hierzu nicht antworten kénnen, weil Antworten in Befragungen anonym
sind. Geben Sie hier deshalb bitte auch keine Telefonnummer oder andere Kontaktdaten ein.

Wenn Sie eine Frage haben oder michten, dass wir Kontakt zu lhnen aufnehmen, kénnen Sie uns telefonisch oder per E-Mail erreichen.
Telefon: 0800-5892604 (kostenlos aus dem deutschen Fest- und Mobilfunknetz)
E-Mail: info@gesellschaft-im del.de

el & RIMK nstitut UNIVERSITAT

Gesellschaft
im Wandel

Liebe(r) Teilnehmer(in),

Vielen Dank fiir die Teilnahme an der Befragung! Sie leisten damit einen wichtigen Beitrag zur Erforschung unserer Gesellschaft.

Fiir die Teilnahme an der aktuellen Befragung haben wir lhnen 4 Euro auf lhrem Studienkonto gutgeschrieben.

Bitte klicken Sie auf .Ende”, um den Fragebogen zu beenden. Sie werden dann automatisch auf lhren persénlichen Bereich der Studie weitergeleitet.

Ihr Forschungsteam von der Universitat Mannheim in Zusammenarbeit mit dem LINK Institut

#LINMK Institut ~ UNIVERSITAT -
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Error messages

dReminderKkaN1 Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die
entsprechende Antwort aus. Falls Sie keine Angabe machen mochten,
klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die entsprechende Antwort aus. Falls Sie keine Angabe machen mochten, klicken Sie bitte
auf *Weiter".

— — & ' UNIVERSITAT
l Zuriick ] l w l & LN Institut MANNHEIM

dReminderGrid2  Sie haben noch keine Antwort (auf alle Fragen) gegeben. Falls Sie keine
Angabe machen mdchten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben noch keine Antwort (auf alle Fragen) gegeben. Falls Sie keine Angabe machen mochten, klicken Sie bitte auf "Weiter®.

(| [wenn] LI nstitut ~ UNIVERSITAT

dReminderAB1 Bitte geben Sie ‘0‘ oder eine positive ganze Zahl ein.

Bitte geben Sie "0’ oder eine positive ganze Zahl ein.

S 4RI nstitut  UNIVERSITAT

Bitte geben Sie die letzten beiden Ziffern der Nummer als eine Zahl
ein.

Bitte geben Sie die letzten beiden Ziffern der Nummer als eine Zahl ein.

[ <z | [ woter> | & RIMK Institut  UNIVERSETIAT o
dReminderKaG1 Sie haben noch keine Antwort gegeben. Falls Sie keine Angabe

machen mochten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben noch keine Antwort gegeben. Falls Sie keine Angabe machen méchten, klicken Sie bitte auf *Weiter®.

< ruc eiter > LEY 1 ) IVER ITAT
| <zunick | | W l v REINIK Institut UN SMANNHEIM

Prifen Sie bitte Ihre Antworten — pro Spalte kénnen Sie nur eine
Auswabhl treffen.
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Priifen Sie bitte lhre Antworten - pro Spalte konnen Sie nur eine Auswahl treffen.

<zurick | | Woior> +RINK nstitut ~ UNIVERSTTAT
dCols Sie haben in mindestens einer Spalte noch keine Antwort gegeben.

Bitte suchen Sie die entsprechende(n) Antwort(en) aus. Falls Sie keine
Angabe machen mdchten, klicken Sie bitte auf *Weiter*.

Sie haben in mindestens einer Spalte noch keine Antwort gegeben. Bitte suchen Sie die entsprechende(n) Antwort(en) aus. Falls Sie keine Angabe
machen mochten, klicken Sie bitte auf *Weiter®.

l < Zuriick ] l Weiter > ] o ILINM Institut UNIVE’RS&@TNHEIM
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Anhang: Codierung der zugespielten Variablen

gender_12 gender
1 mannlich
2 weiblich

year_of_birth_cat year of birth categories

1 1935-1939
2 1940-1944
3 1945-1949
4 1950-1954
5 1955-1959
6 1960-1964
7 1965-1969
8 1970-1974
9 1975-1979
10 1980-1984
11 1985-1989
12 1990-1994
13 1995-1999

educ_school_12 highest educational degree

1 Noch Schiiler/-in

2 Schule beendet ohne Abschluss

3 Volks-/Hauptschulabschluss bzw. Polytechnische Oberschule mit Abschluss 8. oder 9.
Klasse

4 Mittlere Reife, Realschulabschluss bzw. Polytechnische Oberschule mit Abschluss 10.
Klasse

5 Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.)

6 Abitur bzw. Erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife)

7 Anderen Schulabschluss: Bitte tragen Sie Ihren Schulabschluss ein:

educ_job_12 highest professional qualification

1 Noch in beruflicher Ausbildung (Berufsvorbereitungsjahr, Auszubildende/-r, Praktikant/-in,
Student/-in)

2 Schiller/-in und besuche eine berufsorientierte Aufbau-, Fachschule o. a.

3 Keinen beruflichen Abschluss und bin nicht in beruflicher Ausbildung

4 Beruflich-betriebliche Berufsausbildung (Lehre) abgeschlossen

5 Beruflich-schulische Ausbildung (Berufsfachschule, Handelsschule, Vorbereitungsdienst
fur den mittleren Dienst in der 6ffentlichen Verwaltung) abgeschlossen

6 Ausbildung an einer Fachschule der DDR abgeschlossen

7 Ausbildung an einer Fach-, Meister-, Technikerschule, Berufs- oder Fachakademie
abgeschlossen

8 Bachelor an (Fach-)Hochschule abgeschlossen

9 Fachhochschulabschluss (z. B. Diplom, Master)

10 Universitatsabschluss (z. B. Diplom, Magister, Staatsexamen, Master)

11 Promotion

12 Ein anderer beruflicher Abschluss, und zwar (bitte eintragen):
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marital_status_12  marital status

1 Verheiratet und leben mit Ihrem/Ihrer Ehepartner/-in zusammen
2 Verheiratet und leben getrennt

3 Verwitwet

4 Geschieden

5 Ledig

6 Eingetragene Lebenspartnerschaft, zusammenlebend

7 Eingetragene Lebenspartnerschaft, getrennt lebend

8 Eingetragene/-r Lebenspartner/- in verstorben

9 Eingetragene Lebenspartnerschaft aufgehoben

number_hh_members_12 number of household members

11
22
33
44
55
6 6 und mehr

occupation_12 employment status

1 Vollzeiterwerbstatig

2 Teilzeiterwerbstatig

3 Altersteilzeit (unabhangig davon, ob in der Arbeits- oder Freistellungsphase befindlich)
4 Geringfiigig erwerbstétig, 400-Euro-Job, Minijob

5 ,Ein-Euro-Job* (bei Bezug von Arbeitslosengeld II)

6 Gelegentlich oder unregelmafig beschaftigt

7 In einer beruflichen Ausbildung/Lehre

8 In Umschulung

9 Freiwilliger Wehrdienst, Bundesfreiwilligendienst

10 Freiwilliges Soziales/Okologisches/Kulturelles Jahr

11 Mutterschafts-, Erziehungsurlaub, Elternzeit oder sonstige Beurlaubung (Altersteilzeit
oben angeben)

12 Schiiler/-in an einer allgemeinbildenden Schule

13 Student/-in

14 Rentner/-in, Pensionar/-in, im Vorruhestand

15 Arbeitslos

16 Dauerhaft erwerbsunféhig

17 Hausfrau/Hausmann

state residence state

1 Schleswig-Holstein/Hamburg
4 Niedersachsen/Bremen

5 Nordrhein-Westfalen

6 Hessen

7 Rheinland-Pfalz/Saarland

8 Baden-Wurttemberg

9 Bayern

11 Berlin/Brandenburg

13 Mecklenburg-Vorpommern
14 Sachsen

15 Sachsen-Anhalt

16 Thiringen
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german_citizenship_12 german citizenship

1 Ja, nur die deutsche Staatsangehdorigkeit

2 Ja, die deutsche Staatsangehorigkeit und mindestens eine ausléndische
Staatsangehdarigkeit

3 Nein, habe eine andere Staatsangehdrigkeit

internet_usage 12 private internet usage

1 Bisher kein Zugang zu Hause oder am Arbeitsplatz
2 Nutze ich nie

3 Weniger als einmal im Monat

4 Einmal im Monat

5 Mehrmals im Monat

6 Einmal in der Woche

7 Mehrmals in der Woche

8 Taglich
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